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Szédületes tempóban az uj európai férkép felé 
.ala a aomasae 

Az olasz-írancia molitika máról holnapra életre 
kelteni az Oszírák-magyar monarchiát 

A kisántánt mozgósitással fenyeget, hna a Duna-Monarchia tervét megvalósitják 

lelttics és Benes már Párisban vannak és Magyarország és Ausztria bekapcsolásával 
azonnal meg akarják valósitani a dunai konföderációt 

Gömböst Rómába invitálta Mussolini - Magyarország még nem kötelezte el magát 
Hitlernek - Kánya Kálmán ismét Ausztria felé mosolyog 

Budapest, junius 23 
Gömbös berlii látogatása az egész tutópai 

politikát izzásba hozta. 
A londoni világgazdasági könferenei a mát 

bem fotos. Pillanatnyilag az sem fontos 

már, hogy az osztrák nemzetiszocialisták mi 
lyen ujabb terrorcselekményekkel törnek 
Ausztria viszonylagos polgári nyugalmára. 
Egyedül a Gömbös-Hitler találkozó terem- 
tette uj helyzet a fontos és ez a helyzet ; 

t. A német érdek, amely az Amsehlusst akarja megoalósitani, 
2. A francia-olasz érdek, amely a németek dunamenti politikájának megerősödése ellenében gyorsan és pillanatok alatt 

életre akarja támasztani az oszírák-mag gyar monarchiát és végül 
3. A kisántánt érdeke, amely mozgásitásról beszél, ha feltámasztják az osztírák-magyar monarchiát és ezzel az életrekel- 

téssel szemben a Magyarországgal és Auszíriápal megduzzasztott dunai konföderációt akarja életre hivni - ugyancsak pillanatok 
alatt. 

azonnali megoldásokat követel. 
Minden eltétovázott pillanat helyrehozha- 

tatlan és megbocsáthatatlan késedelmet je- 
lenthet és igy határozni kell. 
Három ellenkező érdek vonul fel: 

A politikai lépések olyan. szédületes iramban követik egymást, hog éy tétovázásra nincs már idő. Pillanatokon mulhat min- 
den. 

A mémet felfoegdás 
Németország a Gömbös-látogatás rejtett 

céljairól most már teljes őszinteséggel be 
zél. A nemzetiszocialista párt külügyi osz- 
ályának sajtóirodája nyiltan leszegzi, hogy 
1 Gömbös-terv a Rosenberg-írakció terve 
tolt és a megbeszélések minden jóval biztat- 
1ak. Ezeknek a megbeszéléseknek - mond- 
a a hivatalos közlemény - „a jövendő po- 
itikai alakulását illetőleg messzemenő kööét- 
tezményei lesznek". 
vább: Németország délkeleti politikáját ille- 
lőleg Magyarország és Németország érdekei 
1 jövőben is párhuzamosan futnak": 

Ez már nem diplomáciai beszéd, hanem 
egyenes és nyilt programmvallás. 
Ausztriával nem bir Németország elbánni, 

mert olasz és francia politikai intrikák és se- 
titségek minden terrorcselekményét kontra- 
tarrirozzák. Ezért befejezett tényeket kellett 
eremteni: be kellett Ausztriát a német-ma- 
gyar ékbe szoritani. E két állam gazdasági 
blokádja közé zártan, belső elégedetlenek 
lorradalmi fellángolásának harcaiban Ausz- 

tria nem játszbat továbbra is kétszinü és fé- 
továzó politikát. Térdre kell kényszeriteni és 
lérdre kényszeriteni csak igy lehet. 
Ez a Rosenbergék terve. 
És ez az a terv, amelytől a nyugati és ke- 

leti hatalmak egyaránt megijedtek. 
Nagyon érdekes Frauenfeldnek, az osztrák 

nemzetiszocialista párt jelenlegi vezérének 
nyilatkozata, akit az Uj Nemzedék munka: 
társa interjuvolt meg. Frauenfeld bujkál. Je- 
lenleg Bécs külvárosában él valahol, rejtetten 
és meglapultan. Az Uj Nemzedék munkatár- 
8a felkereste, feltalálta és beszélt vele. 
Franenfeld igy beszél: 

- Most már sorozatos bombamerényletek 
következnek, mert Dollfuss mindent elhibá- 

zott. F. eloszlatta a nemzetiszocialista pártot 

és ez polt politikájának legvégzetesebb hibá- 
a Már nincs párt és nincs pártfegyelem és 
lgy az eszme hivei saját szakállukra es fele- 

őségükre olyan anarchisztikusan piselked- 

ahogyan éppen nviselkedni akarnak. 

Meg pagyok győzödve arról, hogy a feloszla- 

És egy mondattal to- 

gatmagyarországért még Ausztriának 

tott ipárt egyedei most már bombát. bombára 
robbantanak. 
- Bujdosásomban mégis módot találtam 

arra, hogy az Ausztriából kizsupolt Ilau- 
bichttal, a volt osztrák sajtóattaséval és Al- 
fréd Rosenberggel telefonon beszéljek és az 
osztrák kérdés ügyében tőlük a következőket 
tudom: Rosenberg el van ragadtatva Gömbös 
Gyulától és Hitler is el van ragadtatva ettől 
a nagy koncepcióju államférfiutól. A német 
kormány vezetői kétségtelenül megállapitot- 
ták, hogy Gömbös az ő emberük. 
A Hitler-Gömbös politikai sakkhuzás iga- 
zi arculatát ez a nyilatkozat nagyon szem- 
léltetően jellemzi. Berlinben megállapodás 
jött létre, amely szerint gazdasági előnyök 
ellenében Magyarország elfordul Ausztriától 
és nem könyörgi pissza magát ahhoz az 
Olaszországhoz, amely voiszont tőle fordult 
el. 
Legalább is igy állanak a dolgok az Uj 

... 

A hivatalos német álláspont már nem látja 
ilyen befejezettnek a dolgokat. Ezt a „hiva- 

azonban külön meg kell 
A német kormány hívatalos szó- 

talos" álláspontot 
világitani. 

? 

csöve közli azokat a feltételeket, amelyek 
ellenében Németország gazdaságilag Ma- 
gyarországgal együttmüködik. Ez a „hivata- 
los' azonban nem Rosenberg- hivatalos, ha- 
nem „csak - Hitler-hivatalos. Hitler, mnint 
kormányelnök, akinek külügyminisztere a 
normális diplomáciai munkához szokott Neu- 
rathb, - mint tegnapi számunkban is jelen- 
tettük, - nem támogatja hivatalosan ezt a 
tervezetet, amelyet, mint a nemzetiszocialista 
párt Führerje, a párton belül „hivatalosan" 
támogat. Ez az oka aztán annak, hogy a 
„Germania', amely az együttmüködés felté- 
teleit közli, egészen más hangot hallat, mint 
a nemzetiszocialista külügyi hivatal sajtóiro- 
dája, amely viszont a Göring-Rosenberg- fel- 
tételek beteljesüléséről beszél már. 
A Germania által ismertetett pontokat a 

magyar képviselőházban ma Zsilinszky Endre 
ismertette. 
Az ismertetés nyomán nagy voihar keletke- 
zett, mert, ha megállanak a Germánia fel- 
tételei, ugy azokból az tünik ki, hogy Ilit- 
ler Németországa nagyon nagy árat kope- 
tel azért, mert Magyarország terményfeles- 
legeit megnenni hajlandó. 

Mil az felfénelele ? 
A német gazdasági együttmüködésnek - a 

Germánia szerint - Németország ré széről 
három feltétele van: 

1. Magyarország pégérvényesen mona: 
jon le Nyugatmagyarországról, 

2. Magyarország a területén élő német 
nemzeti kisebbségeknek adjon teljes ön- 
kormányzatot, 

3. Mondjon le Magyarország 
ponhatatlanul a restaurációról. 

Zsilinszky Endre a Germánia cikkének is- 
mertetése kapcsán megállapitotta, hogy Nyu- 

sem 
voltak külön kikötései és ezenfelül leszögezte 
hogy Németország többet követel kisebbségei 
részére, mint amennyit azok követelnek. 7Zsi- 
linszky szerint ugyanis a német kisebbségek 

vissza- 

nem is követelnek önkormányzatot. 
Ami a restaurációról való lemondást illeti, 

- mondotta Zsilinszky, - ennek a feltétel- 
nek felvetődését Magyarország belügyeibe 
való beleavatkozásnak kell minősiteni és ép- 
pen ezért a feltételeknek ezt a pontját ő a 
magyarság nevében a legerélyesebben visz- 
szautasitja. 

Beszéde végén Zsilinszky gunyosan meg- 
állapitja, hogy a gazdasági együttműködés 
ellenében Németország igazán nem szabhatott 
volna nehezebb és teljesithetetlenebb feltéte- 
leket. 

A Germania álláspontjával szemben azon- 
ban sokkal pozitivabb és jelentősebb Franen- 
feld nyilatkozata, mert a Germania csak a 
hivatalos Németországot jelenti, mig Frauen- 

feld a valódi hatalom birtokosait, Göringet 
és Rosenberget idézi. 

A németek tehát megcsinálták a magyar- 
német ék szorosát és most azt várják, hogy 

abba Ausztria belehulljon. 

FRANCIAORSZÁG AZ OSZTRAK- 
MAGYAR MONARCHIA UTJjJAN 
AKAR A ZSÁKUTCÁBÓL 
KIMENEKÜLNI 

Ezzel a német-magyar aknával szemben 
Páris és Róma természetesen védekezik. Már 
tegnap rámutattunk arra, hogy 

Daladier sem ellenzi már az osztrák-ma- 
gyar monarchia feltámasztását és az a re- 
ménye, hogy ezen az uton a két államot 
pisszaránthatja az európai nyugati politika 
attól, hogy ezek az államok a német fasiz- 
mus karjaiba zuhanjanak. 
Daladiernek ezt a megoldási tervezetét, a 

melyet tegnap még csak az Echo Cde Paris 
célozgatta, ma a francia kormány félhivata- 
losa tárgyalja. 
Tegnap az Echo de Parist előreküldötte 

Daladier, hogy a fogadtatás hangulatából 
megállapithassa, ki lehet-e ezzel a tervvel az 
utcára menni. 

Ugy látszik, a fogadtatás kedvező polt és 
ezért ma már a „félhivatalos" utján robban 
az ellenakna. 
A félhivatalos ezeket mondja: 
- Franciaország változatlanul azon az ál- 

lásponton áll, hogy ellene van minden An- 
schluss- teronek és inkább belenyugszik egy 
osztrák-magyar vámuniós alakulatba. Móo- 
narchiáról, vagy államszövetségről a félhiva- 
talos még ma nem mer beszélni, csak wám- 
unióról".) Megállapitja ugyanekkor a félhi- 
vatalos, hogy az oszírák-magyar „vámunió" 
tervét Mussolini is helyesli. 
Szóval? Szópal teljes az egyetértés Olasz- 

ország és Franciaország között abban a kér- 
désben, hogy a német-magyar éket az osz- 
írák-magyar monarchia felélesztésének ak- 
nájával kell szerterombolni. 

A Temps a hivatalos kormányálláspontot 
sietve alátámasztja és a közhangulat előké- 
szitésére felfesti, még pedig a legsötétebb szi- 
nekkel festi fel azt a perspektivát, amely az 
nsehles megvalósulása esetén bekövetkez- 
né 

Franciaország - mondja a Temps - az 
ausztriai események miatt változatlanul ide- 
ges. A lap azon a véleményen van, hogy 
ha Ausztriában a nemzetiszocialisták jut- 

nának uralomra, ez nem jelentene kepeseb- 
bet, minthogy az Anschluss beköpvetkezett. 

Ebben az esetben ugyanis Ausztria kancel- 
lárja, a nemzetiszocialista faj- teóriájának 
megfelelően nem lehetne más, mint Hitler és 
ezért Franciaországnak - mondja a lap -- 
minden támogatást meg kell adnia ahhoz, 
hogy Dollfuss uralmon és hatalmon marad- 
hasson. 

...



2. oldal 

MAz olasz követ ma másfél órát tár 

Az igy előkészitett francia-olasz ellentá- 
madás tüzérségi előkészitésének lehet tekin- 
teni azt a hirt, amely szerint 
Colona, Olaszország budapesti kövele ma 
megjelent Gömbös Gyula magyar minisz- 
terelnök előtt és pele másfél óra hosszat 
tárgyalt. 

Ezen a bizalmas jellegü tárgyaláson az olasz 
követ minden bizonnyal a ífrancia-olasz 
tervet adta elő, amely szerint „felsőbb pa- 
ancsra' Ausztriának és Magyarországnak a 

legrövidebb időn belül „vámunióra" kell 
lépni. 
A hosszu tárgyalás részleteiről nem adtak 

tki hivatalos jelentést, tehát ma még nem lehet 
megállapitani, hogy Gömbös az oszirák- 
magyar monarchia feltámasztásának megol- 
dásával megelégszik-e, vagy - továbra is 
mereven kitart a hitleri megállapodás mel- 
lett. 
Az olasz követ - csak ennyi bizonyos 

még, - valamenyi eredményt azért mégis el- 
ért, mert 

a kihallgatás nyomán a Magyar lávirati 
Iroda azt jelenti, hogy: „az olasz követ 
audienciája után megerősitettnek látsza- 
nak azok a hirek, amelyek Gömbös miha- 
marabbi római utjáról vannak forgalom- 
ban". 
Gömbös tehát nem volt elutasitó és elmegy 

Rómába, hogy ott tovább alkudjék. 
Nem zárta le a vitát. És ez azt is jelenti, 

hogy Berlinben visszavonhatatlanul még nem 
kötelezte el magát. 

KÁNYA ISMÉT AUSZTRIA FELE 
MOSOLYOG 

És talán itt a magyarázata annak is, hogy 
Kánya Kálmán, magyar külügyminiszter is- 
mét Ausztria felé mosolyog. Az osztrák -ma- 
gyar viszonyról nyilatkozott hirtelen és vá- 
ratlanul a magyar külügyminiszter, de meg 
kell állapitani, hogy ennek a nyilatkozatnak 
erősen „megrendelés" szaga van. Addig, amig 
a végleges odaállás kérdésében a végleges 
elkötelezés nem történt meg, nem szabad és 
nem lehet egyik felet sem hidegre állitani. 
Körülbelül ezt jelenti a nyilatkozat, amely 

ma a Reichspostban, tehát tüntetően az osz- 
trák kormány lapjában jelent meg és amely 
kihangsulyozza, hogy 
Gömbös Gyula berlini utja természetesen 
mit sem változtat a magyaroknak az osz- 
trákokkal szemben érzett rokonszenpükön. 

Kánya meg van győződve, - mondja tovább 
a nyilatkozat, - hogy az osztrák-német el- 
mérgesedett viszony mielőbb megenyhül és 
a normális kapcsolatok felvétele után mind- 
két kormány hálás lesz Magyarországgal 
szemben, hogy az a nehéz időkben ilyen tar- 
tózkodó és korrekt magatartást tanusitott.. 
Megjegyzi még Kánya, hogy Magyarország 
természetesen mai politikájában is azon 
igyekszik, hogy a nagyhatalmak iránt tanu- 
sitott jóérzését dokumentálja. 
Kánya nyilatkozata hallatlanul érdekes. 

Kihangsulyozza, hogy „tartózkodó és kor- 
rekt" politikát folytatott azokban az időkben, 
amikor (tehát éppen mal) a németek és osz- 
trákok közötti viszony feszült volt. Ezzel 
cáfolja azokat az elterjedt hireket, hogy a 
Gömbös-látogatás éle Ausztria ellen is irá- 
nyult, amelyet Magyarország egy német- 
magyar szorosabb kapcsolat kedvéért cser- 
ben hagyott volna. 
Kányának ma már - az olasz közbelépés 

után - igy kell beszélni. 

A KISANTÁNT HALLANI SEM 
AKAR AZ OSZTRAK-MAGYAR 
MONARCHIA FELÉLESZ.- 

Az olasz-francia együttes nagy erőlködé- 
sei, amelyekkel Magyarországot el akarja té- 
titeni a német orientáció mellől, hatalmas, 
váratlan nehézségekbe ütköztek. Az ellenál- 
lás a - kisántáni. 
A kisántántnak Londonban ülésező külügy- 

miniszterei szerdán délután az uj európai po- 
litika kérdéseinek megvitatására 

titkos ülésre ültek egybe. 
Az ülés annyira zárt jellegü volt, hogy arra 
még szakértőket sem engedtek be, a titkárok 
sem lehettek jelen és igy természetes, hogy 
erről a megbeszélésről sajtókommünikét sem 
adtak ki. 
A kisántánt, - mint a külügyminszterek 

pai utazásaiból és nyilatkozataiból kivilág- 
ik. 
a francia-olasz tervet 
mely az Osztrák-Magyar Monarchiát akar- 
ja pisszaállitani. 

A megbeszélés eredményeként Jeftiss és Be- 
nes Lirtelen otthagyták Londont és Párisba 
utlaztak, hogy ott Daladiervel személyesen 
tátgyaljanak és előadják kifogásaikset. 

Titulescu egyedül maradt Londonban és 
most ott egyedül képpiseli a kisántánt érde- 
ceit. 
Jeftics és Benes ma délután ierennek meg 

el 

beszélték meg, a 

! Daladier előtt és nagy feltünést keltett, hogy 
e megbeszélésekre Suoich olasz követ is meg- 
hivőt kapott. 

Ezzel a meghivással Daladier azt akarja 
dokumentálni, hogy Franciaország és 
Olaszország között most annyira szent a 
béke, hogy Franciaország iyen bizalmas 
és komoly tárgyalást az olacsz aliam repre- 
zentánsának jelenléte nélkül nem akar le- 
folytatni. 
A kisántánt, - mint ma kiderül, - a leg- 

élesebben ellene áll annak az olasz-francia 
tervezetnek, hogy a magyar eltávolodás el- 
lenszereként életrekeltsék az osztrák -magyar 
monarchiát. 
A kisántánt pégtelenül rosszalza, hogy 
Franciaország is helyesli ezt az eredetileg 
olasz álláspontot és Jeftics, meg Benes 
azért utaztak Párisba, hogy Daladiert más 
álláspontra birják. 
Ennek a tervnek a legélesebben Benes áll 

ellent és most Párisban mindenáron azt akar- 
ja keresztülvinni, hogy Daladier ne álljon a 
monarchia terve mellé. 

Ide vonatkozólag a Daily Telegraph egé- 
szen szenzációs megállapitásokat közöl. A 
lap leszegzi, hogy ebben a kényes ügyben 
Franciaország mindenhez hozzájárul, csak 
ahhoz nem, hogy Németország és Auszíria 
egyesülése megtörténjék. 

Ezzel szemben - mondja a Daily Telegraph 
- a kisántánt még az Anschlusshoz is hozzá- 

járul, de az ellen, hogy az oszírák-magyar 
monarchiát visszaállitsák, hallani sem akar 
A Daily Telegraph szerint a kisántánt eb- 

ben a kérdésben semmi körülmények között 
sem fog engedni és el van határozva arra, 
hogy 
amennyiben az olasz-francia terv szerinti 
Duna-Monarchia megalakulna - mozgósit. 
A kisántántnak a kibontakozást illetőleg 

más tervei vannak. 
Szerinte a kérdést 

hogy: 

Ausztria helyezze magát a nyugati államok 
védelme alá és deklarálja teljes semleges- 
ségét. Ha ez megtörtént, a kisántánt haj- 

ugy kell megoldani, 

landó azonnal a legtágabb értelemben velt 
dunai konföderációt megvalósitani és abba 
természetesen Magyarországot és Ausztriát 
egyenlőjogu tagállamként beveszi. 

Ez az a nagy terv, amelynek kiverekedé- 
séért Jeftics és Benes Párisba utaztak és e 
pillanatban erről a kérdésről tárgyal Páris- 
ban Daladier a kisántánt képviselőivel és - 
uj szent szövetségesével - Olaszországgal. 

Izgalmas tárgyalás lehet. 
Az uj európai térkép kialakitásának sors- 

döntő kérdései szerepelnek most a műsoron. 
Ha megtörténik a kiegyenlitő megegyezés, 

Dalaider Rómába utazik, hogy ott sielbe és 
azonnal összeeszkábálják az uj életlehetósé- 
get, amig - nem késik. 

Megindult a nyilatkozatáradat 
Lapzártakor kapjuk a jelentést arról, 

hogy a tervezett európai átalakulás kér- 
désében ma milyen nyilatkozatok hang- 
zottak el: 

DOLLFUSS, 
AUSZTRIA KANCELLAÁRJA 

A Schwechati tornaünnepélyen beszélt 
és arra kérte az ifjuságot, hogy politi- 
kai ideáljaitól ne térjen el. Ő nap-nap 
mellett fenyegető levelek áradatát kapja, 
amelyben a legkülönbözőbb halálnemek- 
kel rémitik, de e levelek ellenére is to- 
vábbra és változatlanul is kitart Ausz- 
tria önállósága mellett. 

a Társadalomban hogy mire aluszik el. Igy jártam én 
Blanka szembefordult velem, mint 

macska, kinek a farkára lépnek. 
- S mi közöd hozzá?! 

Nekem semmi, sem ezeknek a virá- 
goknak - feleltem. 

Erre megnézte Blanka a virágokat is- 
mét s láttam, hogy meggyult a szemiben 
valami. 
- Mért emlegeted a virágokat? - kér- 

dezte. 
- Én nemcsak emlegetni akartam, ha- 

nem magának adni - mondtam lehajtott 
fejjel, mire a válasz az volt, hogy Blanka 
mind felkapkodta a virágokat s szónél- 
kül bévitte a házba. Ahogy utánanéztem, 
olyan szépfürge volt és gerlés igy a vi- 
rágokkal, mintha vőlegényt és borzos el- 
futót mégcsak nem is látott volna soha. 
A kezeméet a szivemre tettem, egy tava- 
szit sóhajtottam, aztán elvégeztem a fél- 
bemaradt folyamatot is, hogy egészen 
gondtalanul érezhessem magamot. 
Ugy is éreztem egész nap. d 
Garmada ur csak estefelé kelt fel, ak- 

kor elment a városba s amikor visszajott 
vacsora után jóval, ugy rendelkezett, 
hogy az ő szobájában vessenek nekem 
ágyat. Volt ott egy széles divány s Blan- 
ka azt el is készitette szépen. Lefekvés 
előtt azonban titokzatosan odasugta ne- 
kem: 
- Aztán vigyázz magadra. 
Garmada ur ott ült egy bőrszékben s 

ujságot olvasott. Amikor a végire ért, igy 

a 

szólott hozzám: 
- Na, vetkőzzél le s feküdj le! 
Szégyellős voltam én máskor is, de most 

aztán ugy erőt vett rajtam a szemérme- 
tesség, hogy csak felálltam s egy kicsi he- 
lyen szorongottam s tán még kapirgáltam 
volna is, ha lehetett volna. 

a, mi lesz?! - sürgetett Garmada 
- 

ur. 
- Igennagy a világosság - mondtam. 
Erre nevetni kezdett, majd felállt és 

tréfásan belétaszitott az ágyba. Aztán el- 
oltotta a lámpát és igy szólt: 
- Na, most levetkőzhetsz, szüz leány. 

A LONDONI OLASZ KÖVET. 
Arra a kérdésre, hogy mit szól Olasz- 

ország a monarchia visszaállitásához a 
követ kijelentette, hogy ha szó lehetne a 
dunai monarchia kiatakitásáról, az csak 
a négyhatalmi direktőriamon belül volna 
elképzelhető, melynek szerződését azon- 

ban még nem irták alá. 

A LONDONI CSEH KÖVET: 

A magyar restaurációval kapcsolatban 
kijelenti, hogy a kormany Ottó királysá- 
gáról semmit sem tud. Sokan vannak a 
Duna-medencében, akik ilyen formában 
akarják a keleteurópai államok kérdését 
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Mindaketten lefeküdtünk, de én ugy 
megfogadtam a Blanka szavát, hogy haj- 
nalodott s én még nem aludtam volt egy 
szikrát sem. Csak a képzelődések és a 
gondolatok burjánzottak a csendes éjsza- 
kában s ugy bénőtték hajnalig az agya- 
mot, hogy füvesebb volt az, mint odakünn 
az udvar. Végre azonban mégis elalud- 
tam valahogy, de az álmom is háborus le- 
hetett, mert amikor felébredtem, a taka- 
ró a földön volt s én félig csórén a vilá- 
gosságnak kitéve. Garmada ur már ott 
ült felöltözve a bőrszékben s füstölt, mint 
egy törökbasa s közben engemet nézhe- 
tett, ugy vettem észre. Emiatt erőssen el- 
szégvelltem magamot s hamar bétakaróz- 
tam. ahogy lehetett. 

Tán szerelmes vagy, Ábel? - kér- 
dezte tőlem. 
Megijedtem, hogy tudomása lett a 

Blankás-dologról s hogy kivegyek vala- 
mit belőle, igy szóltam: 
- Ilyen jó élet mellett nem volna cso- 

da. Hát miből gondolja, hogy szerelmes 
vagyok? 
- Én csak ugy gondoltam - mondta 

nevetve Garmada ur, aztán felállt s mi- 
előtt kiment volna, még igy szólt: 
- Hamar kelj fel, mert ebéd után uta- 

zunk el. 
S ugy is lett, ahogy mondta: ebéd után 

a foghuzó szerszámokat a táskába rak- 
tuk s elmentünk ki az állomásra. Ott fel- 
ültünk egy hosszu vonatra, amelyről nem 
is tudtam, hogy merrefelé megy. EÉgy óra 
mulva már ugy benne voltunk a munká- 
ban, hogy három embert három rossz f g- 
tól szabaditottunk meg. A keresetet késő 
éjjelig folytattuk s akkor egy kisebb vá- 
rosban kiszálltunk s elmentünk egy sár- 
gafalu vendégfogadóba, ahol vacsoráz- 
tunk urason s azután lefeküdtünk. A szo- 
bában olyan régi volt minden, miniha 
nem mi feküdtünk volna benne, hanem 
nagyapánk. Régi volt a szag is és a bu- 
torzat is, amelyre csak rá kellett nézni s 
már ugy recsegett, mintha a nyavaja tör- 
te volna. Garmada ur az ágyba s én a di- 

gyon 

1933. junius 24. 

állandóan napirenden tartani. Az angol 
lapok idevonatkozólag megjegyzik, h 
Ottó Zitára hallgat és az excsászárnő na. 
g meggondolt, nem engedi fiát a ma; 
viszonyokba bele abba, hogy egy kalan. 
dos politika áldozata legyen. Egyébkéni is, . 
, amig Magyarországon Gömbös Da 

uralmon restaurációról szó sem lehet. ' 
GOMBOS GYULA 
MAGYAR MINISZT ERELNÖK: 

A Hangya-szövetkezet mai közgyülésén 
kifejtette, hogy a nemzeti összetartás és 
teremtő munka azt követeli, hogy a nem- 
zetet a falura épitse ki. A falut eddig 
elhanyagolták és rabszolgaságban tartot- 
ták. Szerinte a szövetkezeteket központo. 
sitani kell és központilag kell irányitani 
az értékesitést. Ennek természetes velejá. 
rója, hogy a termelést is központilag kell! 
szabályozni. A rátarti magyaroknak ezt 
az irányváltozást meg kell érteni, meri 
az ő idejük lejárt és csak a dolgozó ma- 
gyarok számitanak. 

Nem sikerült a két 

berális-párt egyesitése 
Bukarest, junins 23. 

TfTöbbizben is megemlékeztünk már ar. 
ról, hogy a két liberális párt egyesülési 
tárgyalásokat kezdett. A Miscarea, a 
Bratianu György vezérlete alatt álló Ii. 
berális párt hivatalos lapja legutóbbi 
számában cáfolja az egyesülési tárgyalá. 
sokat. Ugylátszik tehát, hogy a két szem- 
benálló csoport kibékitése ezuttal sem 
sikerült. ! 

Milyen termés lesz 
Magyarországon 

Budapest, junius 23 

Bár csak két hét mulva kezdődik Ma 
varországon az aratás, a kormány máris 

fiádta a valószinüség számitás alapján 
megálllapitott termésjelentését. 

Eszerint 21-22 millió mázsa buzára szá 
mitanak az idén, a tavalyi 18 és fél mu. 

lió métermázsápva szemben. 
Rozsban nem várnak nagyobb termést 

mint tavaly volt és azt hiszik a rozster- 
melés mennyisége 8 és fél millió mázsá- 
ná! nem lesz több. 

ványra kerültem s amikor a lámpát elol- 
tottuk, olyan setétség borult reánk, hogy 
a sirboltban olyan bizonyoson nincs. Mi- 
vel azonban fáradt voltam s a vacsora 
mellé bort is ittam volt jócskán, hamar 
elaludtam. De az ember sohasem tudja, 

is 
mert egyszer csak arra eszméltem fel 
ogy nem a diványon fekszem, hanem 

valami csihán-bokorban. 
agyságos ur! - kiáltottam. 

Garmada ur felugrott az ágyból és s 
lámpát hamar meggyujtotta. 
- Mi az, Ábel? = kérdezte. 
Felültem s hát mégis a diványon va 

gyok. 

-Bocsánat, tévedtem... szóltam csen- 
desen, de Garmada ur akkor már ott volt 
mellettem s valamit látott, borzongva 
visszalépett s azt mondta: . 
- Tévedtél a fenét, hiszen egy hadse- 

reg van rajtad! a. 
Magamra néztem s hát csakugyan any 

nyi lapos bogár van rajtam, hogy irtó- 
zat! Sikoltottam egyet s már nem a divá: 
nyon voltam, hanem a szoba közepin. S 
ahogy tudtam, söpörni kezdiem le ma- 
gamról a lapos bogarakat és odaállott 
Garmada ur is és szintén söpörni kezdte. 
igy hirtelen gondolattal odaadtam a ka- 
lapomot neki s igy szóltam: 

Pallja ezzel, ahogy csak tudja! 
Garmada ur nem kapott a kalapos ter- 

ven, hanem egy pillanat alatt ugy lehuzta 
rólm az inget s a gatyát, hogy mírc észre- 
vettem, már ugy állottam a szoba köze- 
pin, mint egy angyal. S ő már térdelt 
előttem s irtotta rólam az oda nem való- 
kat, de nem irtózott valami erőssen, mert 
közben még helytelenkedni is kedve ke- 
rekedett. 
- Jól van, már egy sincs! - mondtam 

neki, amikor ezt észrevetten s hamar 
magamrakaptam a nadrágot s megtudtam 
azt is, hogy a támadók poloekák voltak. 
- Gvyere az ágyba, ott nincsen 

mondta Garmada ur, mire én nemcsak " 
poloskáktól kezdtem félni, han-m tőle is 
- Én ma itt vizszintes helyzetbe nem 

kerülök - feleltem, aztán felöltöztem " 
leültem az asztal mellé. 

- S ott mit csinálsz reggelig? - kér- 
dezte Garmada ur. 

(Folutatása következik)



(sak Títulesca marad 
Londonban, 

többi román delegátus vissza 
tér Bukarestbe 

' Bukarest, junius 23. 

A londoni konferencián Romániát ezen- 
i csak Titulescua fogja képviselni. A 

5bbi delegátusok még e hét folyamán 

szatérnek Bukarestbe. 
Nagyon okosan. Kár minden lejért, 
ég oda Titulescu is. .. 

Még mindig nem eny. 
hült az orosz-japán 

eszültség 
London, junius 23. 

Az orosz-japán feszült viszony front- 
áról az utóbbi napokban alig kapunk 
ireket. Már-már olybá tünik, hogy a fe- 
zültség valamennyire megenyhült és Ja- 
án e pillanatban nem gondol már ar- 
hogy diadalmas kinai előnyomulásá- 

ak kiegészitése és betetőzésa cimén orosz 
ületek felé is orientalódjék. 

E feltevésekkel szemben áll az a mai 
harbini jelentés, amely szerint Oroszor- 
rág a Mandsuko határon, Barabash kő- 
dlében nagy hadgyakorlalot rendez. Ér- 
ekes a jelentésnek kiegészitő része is, a 
pely elmondja, hogy a szovjet hatóságok 
hadgyakorlatok szinhelyéről Szibériába 
doncolják mindazokat az elemeket, ame- 
eket megbizhatatlanoknak tartanak és 
ik előtt a hadgyakorlatokat nem akar- 
ik lefolytatni. 

A nagy orosz hadgyakorlatok nagyon 
ermészetesen idegesitik a japán hadve- 
etőséget, amely most fokozottabban fi- 
vel a mandzsu határ felé 

A rablógyilkos bukaresti 
gyvéd ügyénektárgyalásáf 

a biróság elhalasztotta 
Bukarest, junius 23. 

Szerdán kezdette meg a bukaresti es- 
tidtszék Nicolaescu Virgil ügvvéd keltős 
vilkossági perének tárgyalását. Emléke- 
etes, hogy mintegy esztendővel ezelőtt 
lukarestben, a Militari-utcában a fiatal 
igyvéd meggyilkolta feleségőt és ennek 
lagynénjét, egy bordélyosnőt, aki évek 
bán rengeteg milliót harácsolt össze. 

A tárgyalás elején a vádiott ügyvédjei 
halasztó inditványt tettek, mert több 
agyon fontos tanu nem jelent meg, ezen- 
ivül az esküdtek névsora sincsen helye- 
en összeállitva. A biróság azonban el- 
lasitja a védők kifogásait es a tárgyalás 
hegtartása mellett döntött, mire az egyik 
édő, Toma Dragu, Bukarest egyik leg 
levesebb kriminalistája, izgatottan vette 
alapját és azzal, hogy ilyen körülmé- 
Wek között lehetetlenség a védelem, 
elhagyta a tárgyalási termet. : 

icolaesca védelmét igy egyedül Radu 
bsetti, a bukaresti ügyvedi kámara el- 
öke, látja el, aki társa távozását köve- 
ileg bejelentette, hogy egyedül nem ké- 
es a védelmet ellátni és ezért halasztást 
ért. Ezt a halasztást rövid terminusra 
biróság engedélyezte. 

elmentették a Lovrini 
Népbank igazgatóit 

Temesopár, junius 23. 

A temesvári törvényszék csütörtökön 
lytatta a Lovrini Népbank igazgatósága 
lén folyamatban levő pört, amelyben 
tinkább dr. Reitter Imre sváb szenátor 
8 családja van érdekelve. 

Először dr. Bonnert Rudolf ügyvédet 
llgatták ki, aki tanui minőségében azt 
allotta, hogy az igazgatóság hallatlanul 
önnyelmü volt, mert a 2 millió lej alap- 
ökével rendelkező bank utján egyedül 
eitter malma részére 8 millió lejes köl- 
önt adattak. Amikor a malom fizetés- 
éptelen lett, egyedül ezen az üzleten 4 

illió lejt veszitettek. 
Több más tanu kihallgatása után kihir- 
ették az itéletet, amely a hütlen kezelés 
ádja alól az összes pbádlottakat felmen- 
te, Atanasiu tőügyész felebbezett. 

. E. 3. oldal 

Nem lesz gabonamonopólium, csak állami intervenció 
ezamtzamasat 

A legtőbb gazdasási bizottsáó Vajda 
miniszterclmöii vezetése alati táráyalta 

a fabona ármentési tervezetét 
Havonta állapitják meg az árminimumot, amelyen a kincstár vásárolni fog 

A pénzügyi rész is megoldható 
Bukarest, junius 23 

Szerdán délután a kormány legfőbb 
gazdasági bizottsága Vajda Sándor mi- 
niszterelnöknek, mint kereskedelmi mi- 
niszternek elnökletével ülést tartott. Az 
ülésen részt vettek a kormány összes Bu- 
karestben tartózkodó tagjai, ami a fon- 
tos értekezletnek kibővitett miniszterta- 
nácsi jelleget adott. A résztvevők névsora 
a következő: Vajda, Mironescu, Popovici 
Mihály, Mrito, Samsonopici tábornok, 
Gusti, Voicu Nitescu, Sauciuc Sáveanu, 
Tilea, Gafencu, Ghelmegheanu, BPetre 
Andrei és Cesar Popescu, a kereskedelmi 
miniszterium vezértitkára. 
Az egész ülést, amely négy és fél óra 

hosszat tartott, a gabonanemüek értékesi- 
tésének problémája töltötte be. 

Vajda megnyitó beszéde 
Elsőnek Vajda Sándor ezólalt fel, aki 

nagy vonásokban ismertette a gazdasági 
helyzetet s leszögezte, hogy 

a kormány összes tagjai egyetértenek 
abban, hogy a gabonanemüeknek és 
főképpen a buzának opárható katasztró- 
fális áresése miatt a kormánynak közbe 
kell lépnie. 
Ennek a közbelépésnek mindenáron 

meg kell történnie, még akkor is, ha az 
állam részéről uj, jelentős anyagi áldoza- 
tokat követelne is s nem is vezetne a ki- 
vánt összes eredményekre. 

Ha az állami közbelépés, fejtegette to- 
voább a miniszterelnök, egyéb ered- 
ményt nem mutathatna fel, csupán azt, 
hogy a pénzforgalom kissé megszaporo- 
dik majd s hogy az oly nyugtalan lel- 
kek lecsillapulnak, az állami interven- 
ciónak még ez esetben is meg kell tör- 
ténnie s a hozandó áldozatok még 
igy ki fognak fizetődni. 
iután a miniszterelnök fejtegetését 

mindenki helybenhagyta s igy leszegező- 
dött az az alaptétel, hogy a közbelépés- 
nek mindenképpen be kell következnie, 
rátértek a részletek tárgyalására. 

NEM LESZ MONOPOLIUM 
A bizottság eleve leszögezte azt. hogy 

a gabonakereskedelemre vonatkozó teljes 
vagy részleges állami monopolium ter- 
ve ezer és egy okból nem mutatkozik ki- 
vánatosnak. Maga Mirto is, aki résztvett 
a gabonanemüek értékesitésére legnagyobb 
sulyt fektető sarlócsoport piatraneamti 
konferenciáján, 
a monopol ellen nyilatkozott meg. 

Az egyedárusitás lehetőségét tehát azon- 
nal törölték a megvitatandó kérdések kö- 
zül. 
Ilyenképpen azutár csakis a másódik 

lehetőség került megvitatásra, mégpedig 
az, hogy 
az állam gazdasági szervezetet épitsen 
ki a gabonanemüek. s elsősorban a bu- 
za feloásárlására. 
Ez a vásárlás havonként megállapitandó 
minimális áron történnék. 
A vásárlási müveleteket a buza megvé- 

telével kezdik s majd későlb. a mutat- 
kozó szükséghez képest fognak dönteni 
afelől, hogy megkezdjék-e a többi gabo- 
natermények vásárlását is. 
Az állami pásárlás a kormány egységes 

véleménye szerint feltétlenül a buzaár 
emelkedésére fog pezefni. 

A PÉNZÜGYI RéSZ 

Mironescu, Voicu Nitescu és Joanitescu 
miniszterek hosszasan fejtegették azt, mi- 
lyen eszközökkel lehetne a tervezett ak- 
ciót eredményesen lebonyolitani. 
A vásárlások finánszirozását ugy fog- 

ják megoldani, hogy a Mezőgazdasági 
Jelzálog Hitelintézetnél 700 millió lejes 
összeget szabaditanak fel, amire vonat- 
kozólag Madgearu pénzügyminiszter már 
meg is kezdette külföldön a tárgyaláso- 
kat. ezenfelül különböző költségvetési 
alapokkal és a hadsereg gabonavásárlási 
céljait szolgáló összeggel is lehetővé te- 

szik az állam intervenciós szerepét. 
Miután a szövetkezetek és a mezőgaz- 

dasági kamarák támogatására is számita- 
ni lehet, a rendelkezésre álló penzek 
elégségesnek mutatkoznak a nagyarányu 
akció beinditására. 

A HIVATALOS KOMMUÜNIKÉ 

A tárgyalások bevégeztével a sajtó ezá- 
mára a következő hivatalos közleményt 
adták ki: 

„A kormány gazdasági bizottsága a 
mem 

gabonanemüek és különösen az uj bu- 
zatermés értékesitésének problémájával 
foglalkozott. 

Voicu Nifescu miniszternek az uj ter- 
mésre és ennek értékesitésére ponatko- 
zó fejtegetései után a gazdasági bizott- 
ság meghallgatta Mironesca, Mirto és 
Ghelmegheanu miniszterek javaslatait 
a mezőgazdák részére méltányos buzaár 
biztositására vonalkozólag. 
Az értekezlet csütöztökön délután 

folytatódik. 

Daraszízavargás tört ki 
lengyelországban 

Varsó, junius 23. 
Közép-Galiciában parasztzavargások 

törtek ki. 
A parasztok néhány uradalomban meg- 

dézsmálták az erdőket és kifosztották az 
apróbb falusi üzleteket. 

Több helyen összeütközésre is sor ke- 
rült, melynek során 

kilenc parasztot agyonlóttek. 
A lázadók kővel támadtak és a kődobá- 
sok hat rendőrt sulyosan megsebesitettek, 
akik közül az egyik ma meghalt. 

Orendi Viktor cálolata 

Nem politikáért, hanem irodalomért... 
Temesbir. junius 23. 

Megirtuk, hogy Or:nli Homenau Vik- 
tor sváb ujságiró, ak memorandumot 
nyujtott át Titulescunak leszögezvén 
hogy a sváboknak a magyar világban 
ressz dolguk volt, mig most helyzetük jó, 
10 ezer lejt kapott a „kiebbségek közötti 
kulturális propaganda" fejében a temesi 
megyei prefekturátl. 
Orendi most rektifikációi küldött be az 

egyik temesvári lapnak közölve, hogy 
a szóbanforgó 10 ez lejt nem politi- 
kai, hanem szépirodalmi szolgsálatok- 

zzmm 

ért kapta, 
ugyanis Eminescu költeményeit németre 
forditotta. A könyv 42 ezer lejébe került, 
természetes tehát, hogy különböző köz- 
intézményeket kért fel támogatásra, igy 
a megyei iskolaszéket is, amely ugyan 
csak most utalta ki, de még a reviziós 
gyülés előtt - amelynek Orendi egyik 
szónoka volt - megszavazta a 10 ezer 
lejt. Tiltakozik azon vál ellen. hogy a 
pénzt politikai szolgálatokért kapta, hi- 
szen a kiutaló hatóság sem politikai ha 
tóság. 

Angol tőke bekapcsolásával 
rövidesen felállitják a temesvári 

husfeldolgozó gyárat 
Temesoár, junius 23. 

Foglalkoztunk már a Temesváron fel- 
állitandó husfeldolgoszó-gyár kérdésével. 
Mint ismeretes, egy angol husipari cég 
hajlandó lenne az üzletbe beletársulni 
olyképpen, hogy a temesvári gyárat 25 
millió lejes alaptőkével állitsák fel, ami- 
ből 51 százalékot Temesvár városa. a 
mezőgazdasági kamara és néhány magá- 
nos, 49 százalékot pediz az angolok je- 
gyeznének le. 

Ebbe az ügybe igen érdekesen kapcso- 
lódott bele Stan Vidrighin, a CFR volt 
vezérigazgatója. Először a felesége nevén 
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Mindenfele szórakozások: Szinház, kangosmozi, 

álló és a vágóhid mellett elterülő telkét 
ajánlotta fel a gyár céljaira, de mivel a 
kért ár igen borsos volt, az ajánlatot visz- 
szautasitották. 
Később a városnak és a többi érdekel- 

teknek azt az ajánlatot tette. hogy mint 
szakértő hajlandó volna a husfeldolgozó 
gyárat Hollandiában tanulmányozni, ha 
költségre 80 ezer lejt adnáanak neki. A 
város ezt az ajánlatot sem fogadta el, ha- 
nem dr. Nagelt, a vágóhid igazgatóját 
küldötte ki 10 ezer lejes Röltséggel Sze- 
gedre, ahol szintén müködk egy kitünő 
husfeldolgozó gyár, a szükséges tanulmá- 
nyozás megejtésére. 

tánc. 
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lenzője volt 

dalmenetben 

A spanyol 

4. oldal 

VILÁGPOLITIKA 
.......... 

Mi lesz 

Spanyolországból? 
Irta: LIGETI ERNŐ 

A spanyol forradalom, amely elüzte Alfonz 

királyt és a sok évszázados királyságból köz- 

társaságot csinált, hogy a polgári demokrácia 

uralmát sikeresebben vigye diadalra, az or- 

szág eleven erejét lenyügöző diktaturák után, 

mind a mai napig - dacára annak, hogy a 

jelenlegi koaliciós kormány el van telve a 

legőszintébb jóakarattal - nem váltotta be a 

bozzáfüzött reményeket. Ezt látjuk azokból 

az összeesküvésekből, puccskisérletekből, zen- 

dülésekből, amelyek Spanyolország különbö- 

ző területein nap-nap után megismétlődnek. 

Hiába, Spanyolországban is győzött a fotrra- 

dalom logikája, az tudniillik, hogy nem le- 

het, vagy legalább is igen nehéz megállani 

a középuton és a barlangjából szabadon bo- 

csátott szelek, vagy szélsőséges jobb, vagy a 

szélsőséges baloldalra sodorják a nyugalmá- 

ból kizökkentett ország lakósságát. 
Ilja Ehrenburg, az ismert orosz iró nemré- 

giben könyvet irt a mai Spanyolországról, a 
mely Spanien Heute cimmel németül is meg- 
jelent. Ehrenburg, aki marxista, ugy találja. 
hogy az ujspanyol köztársasági rezsim éppen 
olyan távol áll a szociális kérdések megol- 
dásától, mint a királyság alatti kormányza- 
tok. A spanyol burzsoázia álarcot cserelt, de 
most is kiuzsorázó attitüddel áll a negyedik 
renddel szemben, mint hajdanán. Ugyanak- 
kor a jobboldali irók felháborodással álla- 
pitják meg, hogy a spanyol lakósságot jobb 
meggyőződés ellenére, egyházellenes tünteté- 
sekbe kényszeritik, hagyományait lábbal ti- 
porják és elaltaátják benne a nemzeti gondoia- 
tot, nem is szólva arról, hogy az uj rezsim 
opportunitásánál fogva igen alkalmas klik- 
kek és anyagi szempontoktól vezetett politi- 
kai pártok egyéni helyzete megszilárditá 

sára. 
A spanyol elégedetlenkedők közé most be- 

áll Spanyolország nagy tanitómestere, Mi- 
guel de Unamuno, akinek a les Editions ltie- 
der most adta ki Apant el aprés la lRepolu- 
tion cimen összefoglalt értekezéseit. Unamnu- 
no számkivetettje volt a régi Spanyolország- 
nak és emigrációba szorulva Blasco Ibancz- 
zel, a hires regényiróval, legmarkánsabb el- 

Alfonz királynak. Amikor az 
emigráció eszméi győztek és Unamunot dia- 

vitték vissza Salamancaba, 

hogy ismét elfoglalja katedráját, - volt egy 
időpont, amikor Unamuno akár köztársasági 
elnök is lehetett volna. - az ősz ilozófus 
maga is joggal beleringatózhatott abba az 
illuzióba, hogy most már másképpen lesz 
Spanyolországban. Spanyolországban valóban 
minden másképpen van, de nem ugy, aho- 
gyan Unamuno gondolta. Unamuno rezignál- 
tan állapitja meg, hogy a mai Spanyolország 
megfeledkezett hivatásáról: folytatni Keftl 
Spanyolország történelmét, restaurálni a mul- 
tat, hitet hordozni önmagában, hogy Spa- 
nyolország találja meg a helyét Európa népci 
között. A mai Spanyolország hitetlen nem 
vallásos. És, mert nem hisz, nem is küzd 
messzemutató eszmékért. A spanyol nemzet 
még ma sem tudta levetkőztetni sajátos hi- 
báit és nem tud felemelkedni a gondolkodás 
ama szféráiba, ahol az eszmények születnek. 

templomégetők, az inkvizició 
szellemét reinkarnálják, a klerikálizrnus hi- 
vei pedig elfelejtik, hogy a hit élő kollektiv 
tartalom, nem pedig megmerevedett formá- 
lizmus. „Az első forradalmár a mi legendánk 
első katasztrófális embere - irja Unamuno, 
utalva arra a tragikus életérzésre, amely eze- 
rinte a spanyol lélek alkatelemeit kiteszi - 
Kain, akinek törzse, mint mondják, épitette 
az első várost. Kain nem tett mást, mint 
megbosszulta a végzetét. És számunkra ortök- 
ségbe hagyta a „kainizmust". Ebből a kainiz- 
musból táplálkoznak a mi közéletünknek ha- 
mis kataszírófális szenvedélyei". 
Egy másik spanyol iró, Gimeres Caballero 

nemrégiben Spanyolország géniusza cimen 
érdekes könyvet jelentetett meg, amelynek 
célja megállapitani és megindokoini a spa- 
nyol fasizmust Az általa képviselt eszme- 
áradat egyike azoknak a gondolatsoroknak, 
amelyek ma a küzködő spanyol szellemiséget 
foglalkoztatják. Caballero fasizmusa azon- 
ban katholikus alászinezésü és szemben az 
olasz fasizmussal, saját fasizmusát „keresz- 
tény fasizmus'-nak nevezii Ami Caballero 

álláspontját, a germánizmus ujjászületésével 
szemben illeti, nyomatékosan hangsulyozza. 
nogy ezt a germán fermentumot csak azzal 
a feltétellel használhatja, ha az egy fajokon 
felülemelkedni tudó vallás szolgálatában áll. 
Seregszemlét tartva a jelenlegi pártokon 

világnézeteken, Caballero megállapitja, hogy 
e század jobboldali orientáltjai basztard-lel- 
kek, nemző erő nélkül, hogy egy császárt és 
egy istent, egy katholikus impériumot létre- 
hozzanak. A joboldaliak tulajdonképpen egy 
hamis, alapjában keresztényellenes Rómára 
támaszkodnak, egy Rómára, amely inkább 
Mekka és neve: obseurantizmus. Ami a bal- 
oldali basztardizmust illeti Caballero elisme- 

Benczel Béla riportja : 

ahol szent a politikai béke, dühöng a gazdaság 

Marosovásárhely, junius 23. 
Maga a város, a székely főváros, a 

hogy nevezni szokták, nem sokat válto- 
zott. Az utcák, amelyeket a földgázcsö- 
vek lefektetése alkalmából felturtak, még 
mindig ontják magukból a port, a flek. 
ken és a vargabéles, a marosvásárhelvi 
ek unalomig elcsépelt nemzeti eledelei, 
most is láthatók a kellemes nyári kerthe- 
lyiségekben, a strand már megnyilt és 
„horribile dictu" a félig felépitett és tiz 
éve abbahagyott görögkeleti katedrális 
továbbépitése is nemsokára megkezdődik 
A miliő tehát nem változott, csak az 

emberek. 
Mert hosszas, évekig tartó belháboruság 

után, mint ahogy arról a napisajtó rész 
letesen megemlékezett, végre a megbon 
tott marosvásárhelyi magyar egységet is. 
mét sikerült helyreállitani. 
Nehéz dió volt, mondták azok, akik a 

magyar béke kovácsolásán már régen te. 
vékenykedtek. 

Most, hogy a béke utolsó aktusain is 
tulestünk, amikor a mindent megbocsátó 
békeszimbólum ott lebeg a marosvásár- 
helyi magyarság feje felett, méltán fúz. 
hetünk néhány kommentárt ehhez az 
ügyhöz. 
Meg kell állapitanunk elsősorban azt. 

hogy az első háborus időkben, a két ki- 
sebbségi magyar párt közötti első nagy 
összecsapásokban, amelyeket mindenk 
meglepetéssel nézett végig, nem sok en- 
gedékenységet tapasztaltunk egyik pár! 
részéről sem. 
Hiszen tudjuk, ismerjük a pártvezető- 

ségek egyéni meggyőződéseit és pardont 
nem türő meglátásait, amelyeket mindkét 
párt részéről a legmeggyőzőbb dokumen- 
tumokkal, bizonyitékokkal igvekeztek el- 
fogadhatókká tenni, tudjuk, sajnos, ta- 
pasztaltuk, hogy minden pár: életében 
vannak egyéni hiuságokból eredő kisebb 
csetepaték, hangsulyozzuk, mindezzel tisz- 
tában vagyunk, de csodálkozunk. bogy 
eddig egyik hadakozó párt vezetősége 
sem emelkedett felül ezeken a kicsinyes 
akadályokon és nem talált egy olyan, 
mindkét részről elfogadható plattformot, 
amelyen meg lehetett volna, közmegelé- 
gedésre maradni. 
Az ifjuságnak, a marosvásárhelyi ifju- 

sági tagozatnak (külön elismerés jár ki 
ezért nekik) kellett belátnia azt, hogy 
ez nem mehet igy tovább. Egu magyar- 
többségü városban, nem lehet pártokra 
feloszoloa kisebbségi magyar politikát 
csinálni, két szemszögből a városi magyar 
polgárság bajait látni és azokra orvoas- 
lást kérni. 
És a béke létrejött. Legyünk őszinték. 

éppen a legjobb időben. A magyar párt 
országos kongresszusa küszöbön van. Az 
országos magyarpárti népgyülés lőpróba- 
ja Udvarhelyen már lezajlott Mondhat- 
juk, kifogástalanul. Kivánatos. hogy a 
marosvásárhelyi premiernek is sikere le- 
gyen. 
Bár a párt többoldali ellenzéke erősen 

készülődik a nagy szinházi előadásra, a 
mely stilszerüen egy marosvásárhelyi 
szinházteremben fog lezajlani. 

A nyári Marosvásárhely, 
a jó erkölcsökre 

Előreláthatólag oillarra pan kuátás. 

És ebben a feszült atmoszférában, eb- 
ben az izgatott szinházi hangulatban, na- 
gyon jól jön a magyai pártnak a maros- 
vásárhelyi magyar béke Hiszen nehéz 
lett volna a vidéki delegátusok (akik kö- 
zött, mint halljuk, már is disszonáncia 
van) klakkjára, tapsviharaira számitani 
csupán és kellemetlen momentum lett 
volna a marosvásárhelyi ellenzék felszó- 
lalása. 

Ez a veszély elmulott. A marosvásár- Y 

Felekezeti 
Ha már politikai Lékéről van szó, be- 

széljünk a felekezeti báékéről is - amely, 
utólag ezt is méltán megátlapithatjuk, 
- szintén veszélyben volt Marosvásárhe- 
lyen. 

A felekezeti hábora, amelvy tényleg 
majdnem komoly formákat öltött egészen 
groteszk indokokon alapult 

Egy dilettáns, kedves ugyan, de sem 
társadalmi, sem müveszeti: szempontból 
nem nagy jelentőségü mükeljlvelőelőadás 
állott a felekezeti „villongás" központjá- 
ban, amely körül hatalmas hullámok 
csaptak fel. Egy exponált felekezeti in- 
tézmény egyik vezetője, nyilvános helyen, 
egy gyülésen szerencsétlen. utóbb igen 
megbánt elszólással fejezte ki rosszaló 

Üresek a nyilvános helyiségek 
A románság katon-i és polgári kaszi- 

nókba tömörült, a magyarsagnak szöntén 
van kaszinóhelyisége, utóbb a zsidéság is 
kellemes nyári klubhelyiségben szórako- 
zik egymás között és eközben a nyilvá- 
nos helyiségek tátonganak az ürecsségtől. 
Marosvásárhely egyetlen kavéházában 
zene nincsen, már este kilenckor sötét 
helyiségek fogadják a néha-néha beve- 
tődő csodálkozó idegen veadégett 
Mindez a béke legnagy obb dicsőségére... 
Mialatt politikailag és felekezetileg bé- 

kében él Marosvásárh-iy polgársága, er- 
kölcsileg állitólag egz marosvásárhelyi 
sajtóorganum' szerint nagy válságban 
van. 

Temesvári példára, a marosvásárhelyi 
sajtódsungel (ez külön fejezetet érdemel- 
ne) egyik „kiváló' he:i crganuma feltü- 
néstkeltő „erkölcsnapló" kozlésébe kez- 
dett. 

A „purifikáló' cikksorczat első közle- 
ményében mutatót kaptunk a marosvá- 
sárhelyi állitólagos „erkölcsi fertő" mély- 
ségeiből, amelyekből a ci":kiró tőkét 
akart kovácsolni. 

Már az első cikkben számos esetet vo- 
nultat fel a cikkiró olvan szabályosan 
körülirva, hogy lehetetlen volt nem rá is- 
merni az egyes személvyekre. akiknek 
szörnyü nagy és a polgári morálba üt- 
köző büneik voltak. 
Nem akarom az olvasó 

felcsigázni, 
érdeklődését 

: inkább röviden elmondom, 

ri, hogy Azana kormánya katholikus, de ez 
a katholicizmus a hamis Róma katholicizmu- 
sa, amely „"kitalálta" a modernet és ennek, 
székhelye miután sokáig Franciaországban és 
Angliában volt, most Genfbe került át. Geot, 

a modernek autentikus Bizánca, a modernek 
autentikusan hamis Rómája. Genf a burzsoá- 
zia Rómája! A demokrácia Rómája? De mi 
az a genfi demokrácia? Ez a basztard Róma, 
a középkor városaiban nőtt meg, polgári és 
közönséges. Ez a basztard Róma, amely nem 
tudta elviselni, hogy a császár és Isten, hogy 
ezek az isteni hatalmak irányitják a világ- 
történelmét és egy szép napon levágta a fe- 
jeket, voltairealizmussal és társadalmi szét- 
bontó eszközökkel. Renaissance, relormáció, 
francia revolució ez a három R. R. R. itte 
keresztül módszeresen romboló munkáját és 
e három R. R. R.-nak szeretett fia, Napolcon, 
csaknem mindent visszacsinált, amikor Ró- 
mába ment, hogy a pápa, a „gyülölt" pápa 
áldását ráadja. Genf uj pótmithoszokat ta- 
lált ki: a szocializmust, a humánitárizmust 

és a radikálszociálizmust. Caballero nyiltan 
állást foglal a Genf által képviselt demokrá- 
ciával szemben és egyetért a tiszta demokrá- 
cia elitélésében Leninnel, „kelet géniuszával", 
akit azonban ő, mint nyugati ember, a „vissza 
az egyéniséghez' jelszavával visszautasit. 

Caballero természetesen elégedetlen, amint 
már előre jeleztük, a spanyol jabboldaliak- 
kal is és azt mondja, hogy az az Isten, akit 
Spanyolország tisztel, nem Isten hanem bál- 
vány, az arany hamis istene, a polgári rend, 
üzlet, komfort, tranzakciók és a bőrze istenc 
és egy forró szélnek első leheletére összeom- 
lott ez az isten mindazok szivében. akik őt 
Lünösen a lelkükben hordozták. 
Az uj Spanyolországnak, - mondja Ca 

ballero - nincs szüksége sem Moszkvára. 
mert ez a mórok visszajövetelét jelentené 
Spanyolországba, nincs szüksége Genfre - 
fasizmusra van szüksége, de a fasizmus Spa- 
nyolországban nem fasizmus, hanem katholi- 
cizmus: császár és Isten. „Spanyolországban 
hamarább volt fasizmus, mint mielőtt Ítalo l 

i krizis és a „sajtó" vigyáz 

amely egy másik felekezet szivügye vo 

1933 ijunius 24. 

helyi „disszidens" magvar blokk vezet 
sége, élén az ősz polit.kussal, dr. Bem 
dy Györggyel, már a papokban kimong, 
a feloszlást, már a napokban részt . 
a magyar párt előkészitő ütlésein és ilye 
formán már valószinüleg magyarpárti 
norban fog felszólalni az országos ko, 
gresszuson is. 

A békén pedig - reméljük-, n m 
rosvásárhelyi magyar polgarság fog 
legtöbbet nyerni... Hiszen ez volt a köz 
cél. 

ékét is! 
véleményét erről a mükedvelő előadásró 

és ebből a kisjelentősegü ügyből, éppe 
azért, mert egy kisvárosban nagyon sz 
retnek pletykálni, maidnem szakadásr 
hitleri bojkottra kerü. a sor a két / 
lekezet között. Szerencse, hogy idejek 
rán észbekaptak az illetékesek, deputác 
ókkal, hüségnyilatkozatkkal békitgett 
egymást, mire a háboru fellegei elvon 
tak, a mükedvelő előadást nagy siker 
és demonstrativ megjelenéssel megtarto 
ták és ma már ismet a legpéldásal 
egyetértés uralkodik a marosoásárhel 
pvallásfelekezetek között. 
Talán ennek az általános „békének t 

lajdonitható az, hogy a marosvásárhel 
nyilvános helyiségek teljeszn agonizálna 

-
.
 

hogy „horribile dictu", arról volt sz 
hogy X. asszonnyal sokat lehet látni 
urat, meg, hogy Z. urleányok udvarolta 
nak maguknak, hogy ne 1s beszéljünk ar- 
ról az erkölcstelen esetről. amikor A : 
leány csónakázni men? 8. urral. 
A kisváros természetesen rögtön Í 

röffent. Mindenki összedugta a fejét 
találgatta a személyeket. a lapot (a ma 
korlátolt példányszámában) órák alatt ! 
kapkodták és később ázsióval vették 
azon a napon, hiába üllözte Hitler 
zsidókat, hiába volt ismét nem tudo 
hányadszor bukófélban a kormány és hi 
ba redukálták a köztiszívisélői fizetés 
ket. a proletárviskókt1 a kapitalista 
lotákig ez volt a pletykák csemegéje. 
Ez volt a szenzáció és mindenki ret 

géssel várta a cikksorozat folytatását. : 
Hiába várták. Iletékes helyek 

értékelték le legelőszöc a ciksorozat m 1 
gas „irodalmi" nivójat és felszólitották ű 
lap „főszerkesztőjét", hogy cikksoroza " 
sürgősen fejezze be. A lap pedig kövő 
kező számában bejelentette, hogy felsőli 
presszióra és nem „elv.' okokból velte 
műsoráról a purifikációs kampányt te 
igy könyvalakban fogija megjelentetni ga 
leplezéseit. 

Előreláthatólag nagyabb sikere le 
mint a legdivatosabb regenynek. 

És a kisváros tovább alszik, de ily i 
mire még felébred... üg 

Benczel DBéla e 

zet a 

Balbo a fasiszta jelvényt kalapjára zte ta 
hamarább volt még Németországban is, 
csekély különbség kerek négyszáz esztend ha 
Egyszóval Caballeronak olyan Spany0 ik 
szágra van szüksége, amely visszaállitj ke 
spanyol imperializmus hagyományait, az té 
corialt és Lepantot, Spanyolország diat de 
nyugat és Spanyolország diadalát kelet ös 
ött. 

És most visszalapozunk Unamuno köt) k 
ben, aki szintén egy hagyományokon nyu4 de 
Spanyolország feltámasztásán elmélke« ér Emlitett könyvének egyik fejezete a kezd , 
fasizmusról szól. Fasizmus? Dioat, talán a 
kerülhetelen járvány. De hogy a vallásra el 
maszkodjék? Nem, a vallásnak a történe 
pillanatból kell tápálkoznia, ebből az ig2 e 
örök momentumból, a multból át a jelen "e 
Spaányolország történelmi pillanat a jelen er 
mára, hogy liberális és demokrata fort4 út 
mat éljen át. De ezek a divatos moderniz! 1 sok? Gyerekek játékai, akik katonaságot 
melnek.
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Bécs mellett egy magyar 
rendszámu autó belerohant 
a menetelő osztrák katonák 
közé 

Szerda délután, Bécs közeében, az or- 
száguton egy autó, amely az osztrák fő- 
városból Magyarorszag felé robogott, he- 
lerohant az uttesten menetelő Heimwehr 
csapatba. Egy heimwehrista halva ma- 
radt az autó kerekei alatt. 
Az első jelentések szerint az autó ma- 

gyar rendszámot viselt. 
A letartóztatott soffőr és az autó uta- 

sainak a nevét egyelőre nem adta ki a 
rendőrség. 

300 ezer lejes kártéritési 
pör egy rosszul plombált 

fog miatt 
Marosoásárhely junius 23. 

Krausz Jolán szászrégeni üzlettulajdo- 
nosnő érdekes feljelentést tett a maroe- 
vásárhelyi ügyészségen egy szászrégeni 
fogorvos ellen, akinel 1932 elején fogát 
plombáltatta. Kezelés után a páciens 

megdöbbenve vette észre. hogy félarca 
dagadt s elviselhetetlen fájdalmakat ér- 
zett. Először csak utóhatásra gondolt, ké- 
sőbb azonban annyira fokozódtak a fáj- 
dalmak, hogy egy másik fogorvost kere- 
sett fel, aki le is csapolta a gennyedést. 
A fogorvos ugyanakkor azt is észrevette, 
hogy páciense foghusában idegen anyag 
van, amit a Röntgen-vizsgálat is igazolt. 
Az asszonyt megoperálták. 
Foghusából, négy centiméternyire a 
plombált fog fölött, eay fogorvosi furó 
letört darabja került elő. 
Az üzlettulajdonosnő 300 ezer lej kár- 

téritést követel a fogorvostól, aki ellen 
bünvádi feljelentést is tett. 

- Bágyadt, levert, dolyozni képtelen 
egyéneknél a természetes „Ferenc lózsef" 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringést és 
emeli a gondolkodó- és munkaképességet. 
Beható kórházi kisérletek folyamán bebi- 
zonyult, hogy a Ferenc lózsef viz szellemi 
munkásoknál, neuraszténiás embereknél 
és betegeskedő asszonyoknál rendkivül 
jótékony hatásu gyomor- és béltisztitó 
szer. A fFerenc lőzsef keserüviz gyógyszer. 
tárakban, drogériákban és füszerüzletek. 
lben kapható. 

Marosvásárhelyen most 
tárgyalják a népszámlálási 

. . 

sajtópereket 
Marosoásárhely, junius 23 

A marosvásárhelyi törvényezék csü- 
örtökön megkezdte Sebestyén László, 
Sebestyén Miklós, Morvai Zoltán, Kovács 
Elek ottani lapszerkesztők sajtéperének a 
árgyalását. A hirlapirók 1930-ban nagy 
eikkekben számoltak be az annakidején 
lolyó népszámlálás biztosainak az airo- 
titásáról, akik azokat a zsidókat akik 
magyarnak vallották magukat, zsidóknak. 
nig a görög katholikusokat román nem- 
tetiségünek irták be. A feljelentést rá- 
talmazás cimén a népszámlálási biztosok 
vezetője, Ciortea Grigor iskolaigazgató 
lette. Az ügyészség a vádat később ál- 
lamellenes izgatásra módositotta. 
A törvényszék az emlitett üggyel egye- 

sitve Sebestyén Lászlónak egy másik 
ügyét is tárgyalta. Sebestvén a „Duna- 
posta' távirati iroda jelentése alapján 
tikket közölt lapjában arról, hbogy a 

nmagyarajku amerikai állampolgárok, a 
trianoni békeszerződések reviziója végett táviratot küldtek a Népszövetséghez. 
Ezután megejtik a lapszerkesztők ki- 

hallgatását, akik elmondják, hogy lapja- 
kban csak a Magyar Párthoz és a szer- 
kesztőségbe befutott panaszokat gyüjtöt- 
ték össze. Sári Jenő épitőmester annak- 
dején 25 panaszos deklarácót szedett 
össze a magyar lakosságtól. Frits Jemő, 
volt marosvásárhelyi kereskedőnek, mi- 
kor magyarnak vallotta magát, azt mon- 
dotta a biztos: „Gondolja meg, adok 24 
óra haladékot, másképpen baj lesz." 
Ezután Ciorteát hallgatják ki, akitől 

az elnök megkérdezi, hogy miért inditott 
eljárást. Ciortea elmondja, hogy Buka- 
restben annakidején összehivták gyülés- 
re a cenzorokat s ott hallotta, hory az 
erdélyi magyar sajtó Budapestről kapott 
utasitások alapján a népszámlálást kom- 
Dromittálni fogja. Ezért követett el min- 
dent, hogy a magyar lapok rágalmazását 
megakadályozza. : 
A tárgyalás folyik 

kormány clhatározta 
osíromállapot 

A kormán v ta 

az 
ieliüddesztését 

Bukarest, junius 23 
jai csütörtökön tanácskozásra ültek össze és ezen elhatározták az 

ostromállapot fel üggesztését. A felfüggesztő rendelet nehány napon belül meg fog 
jelenni. 

Ez elhatározással kapcsolatban ellenzé ki körök hangsulyozzák, hogy a kormány 
rendelkezésének semmijféle belső értéke nincs. Ugyanis az ostíromállapot hathóna- 
pos határideje néhány nap muloba ugyis lejárna, tehát a statárium a kormány 
akaratától függetlenül is megszünne. Éttől eltekintve az ostromállapot, melyet a 
jobbodali mozgalmakkal szemben alig alig alkalmaztak, amugy is illuzórius v.t. 

A megszüntelést tehát az ellenzéki közvélemény anélkül vpeszi 
kapcsolatban bármit is a kormány janára irna. hogy ezze 

Ime, a leszerelés 

tudomásul, 

Framciaorszás emeli 
uasz ujjoemnecléiszámaaoi 

Páris, junius hó 23 

Daladier francia miniszterelnök, mint 
adügyminiszter ma a kamara eé ter- 

jesztette a Írancia hadsereg átszervezésé- 
ről szóló törvénytervezetét. 

A tervezetnek legérdekesebb része, hogy 
a francia hadvezetőség a jövőben a kikép 

zett tényleges csapatai létszámának fenn- 
tartása mellett 
emelni akarja az ujonclétszámot. 

A tervezet indokolása szerint ennek a 
felemelt létszámnak azokat a katonai 
alakulatokat kell kialakitani, amelyeknek 
az erőditmények és különösen a határ- 
erődök védelme lesz a feladatuk. 

Hugenbery Hitlert kérdezte, 
HMHe Göbhels válaszolt 
EHenélek konzekvencia nélkül az acélsisa- 

kosok feloszlatása miaitt 

Berlin. junius 23. 

Tegnap lapzártakor vette a B. L. a 
hirt és igy már csak röviden számolha- 
tott be arról, hogy Németországban a kor- 
mány tudtával és beleegyezésével a nem- 
zetiszocialista rohamcsapatok megszállták 

az acélsisakos otthonckat és feloszlatták 
a Hugenberg-párt valamennyi katonai 
jellegü szervezeteit. 
A hir hihetetlen szenzációt keltett, mert 

komikus és felette pikáns, hogy a kor- 
mány egyik miniszterének, Hugenberg 
pártjának katonai 
ják és ugyanakkor a miniszter, lugen- 
berg, változatlanul helyet foglal az „egy- 
séges' és „egyakaratu" koalicióban. 
Az acélsisakos szervezetek feloszlatásá- 

val kapcsolatban ma Ilugenberg audien- 
cián jelent meg Hitle kancellárnál és 
kérdést intézett hozzá. hogy miért oszlat- 
ta fel pártjának katonai jellegü szerve- 
zeteit. 

Hitler válasza ismeretlen, de nyilat- 
kozott helyette ma Gobbels. aki az acél- 
sisakosok szervezetének feloszlatásáról 
szólva kijelentette, hogy 

a nemzetiszocialista mozgalom nem is- 

szervezetét feloszlat- 

meri a megalkubást és maga mellett 
semmiféle „ellenforradalmni" alakulatot 
meg nem tür. 

Ha Hugenberg és a német nemzeti párt 
azt hiszi, hogy soraiba beengedheti a 
kommunista elemeket, akkor nagyon té- 
vednek. Ezt a csapdát a nemzetiszocialis- 
ta párt jól látta és idejében megakadá- 
lyozta. 

Szóval, azért oszlatták fel az acélsisa- 
kos szervezetet, mert az „ellenforra- 
dalmi". 

Ha ez igaz, akkor miér: ül még min- 
dig a kormányban a feloszlatott scél- 
sisakosok vezére, Hugenberg? Ha a for- 
máció ellenforradalmi, akkor a formá- 
ció feje is ellenforradalmi. 
A logika máshova nem érkezhetik el. 
Ezzel szemben Hugenbergs nem mozdul. 

Audienciára megy, pválaszt kér és választ 
kap, de nem mozdul. 
A nagyipar és nagytőke pártja egyet- 

len pillanatra sem meri a Hitler-Göring- 
Göbbels-Rosenberg frontot magára bagy- 
ni. Tudja, hogy megfutamodása esetfén 
mi következik. 

Eoecseveli 
Ioeomdeonba hkészül 
sSakköuzások és 

; London, junius 23 
A világgazdasági konferencia óriáslép- 
tekkel halad a kikerülhetetlennek látszó 
csőd felé. A konferencia egyetlen terüle- 
ten látszott eredményt produkálni: a 
pénzügyek terén, ahol az amerikai, angol 
és francia küldötségek között elvben lét- 
rejött a dollárrögzitési egyezmény. Ezt 
a megállapodást azonban Roosevelt, az 
Egyesült Államok elnöke, aki nem hive a 
stabilizációnak, nem hagyta jóvá, sőt - 
mondja egy ujabb jelentés - Hull-t az 
amerikai delegáció vezetőjét, aki a rög- 
zitési egyezmény főelőmozditója volt, le 
is váltotta Moley-val, aki inflációt hirdet. 

FRANCIA SAKKHUZÁS 

Roosevelt elutasitó álláspontjára Fran- 
ciaország sakkhuzással felel: össze akarja 
fogni a latin államokat, aranyalapon af- 
féle valutauniót akar közöttük kiépiteni. 
Franciaországnak ez a fogása nem ro- 
konszenves AÁnglia részére sem, mert hi- 
szen a terv megvalósitása azt jelentené, 
hogy a fontot is pissza kell pvinni arany- 
alapra. 

ellensakköuzások a londoni 
konferencián 

De még kevésbé rokonszenpes Rose- 
peltnek, aki hir szerint arra készül, 

hogy személyesen megy el Londonba és 
egyéni sulyápal igyekezik a latin va- 
luták egyesülését megakadályozni. 

Rooseveit Londonban szózatot akar in- 
tézni a világ népeihez, rámutatva arra, 
ogy 
az aranyalaphoz való ovisszatérés még 
jobban elmélyitené a világuyomort, te- 
hát az ő tervezetét, vagyis az árak 
emelését és a stabilizáció elutasitását 
kell elfogadni. - 

Washingtoni távirat szerint az India- 
napolis nevü gőzös állandóan utrakészen 
áll azesetre, ha Roosevelt londoni utazá- 
sának tervét tényleg megvalósítaná. 
Londonban maár a legnagyobb pesszi- 

mizmussal figyelik az eseményeket. 
kenferenciában már a Moley-ra és a Roo- 
seveltre való várakozás tartja a lelket. 
Egyébként komoly eredményt az értekez- 
lettől senki sem remél. A delegációk le- 
hangoltak, mert a valutakérdésen kivül 
a hadiadósságok kérdésében sem tudnak 

5. oldal 

csak az, ha haját és fejbőrét 

PIXAVONxa . 

spolja. Ez a klinikákban, elsőrendü szakem- 
berektől évtizedek óta kipróbált hajápoló- 
szer bebizonyithatólag megakadályozza a 
korpaképződést és hajhullást, erősitfi a haj- 
növést, hajának fiatalos, természetes, sely- 
mes fényt ad és lazán für- 
tössé teszi. 

A PIXAVON-nal és PIXA- 
VON-SHAMPOON-nal a 

kezelt haj könnyen fésül- 
hető. Ennek a szernek kü- 
lönös előnye, hogy a PIXA- 
VON-nal kezelt haj könnyen 
megtartja alakjá. 

E
 

mmun ei 
.. 

mélve, hogy 

D- 
- 

bizott- megegyezni. Bonnet a gazdasági 
konferencia ságban már fel is vetette a 

enepolásának tervét. 
MacDonald, hogy a hangulatot fris- 

sitse, megbizottakat küldött ki az étrte- 
kezletre, azzal a feladattal, hangoztassák, 
az értekezletet eikerrel lehet folytatni. 

MLEY ELINDULT NEWYORK- 
30 

Moley, Roosevelt bizalmasa, és tanács- 
adója már hajóra is szállt Washingtonban 
A Londonban veszekedő amenikai delegá- 
ció Moley megérkezésétől sokat vár, re- 

oosevelt személyes képvi- 
selőjének sikerül valamely egyezséget ki- 
csikarni. 

DOLLFUSS TAÁRGYALÁSAI 
Dellfuss - mint most utólag kiderül. 
- Eden angol államtitkárral is behatóan 
tárgyalt Londonban. Eden szerint e tárgya 
lások alkalmával megbeszélték az osztrák 
helyzetet és az angol kormány a legna- 
gyobb rokonszenvvel figyeli azokat az 
erőfeszitléseket, amelyeket Ausztria kan- 
cellárja az osztrák pénzügyi helyzet 
rendezése érdekében tesz. 

AMERIKA ÉS A ROMÁN HADI 
ADÓSSÁGOK 

Az amerikai kormány jegyzéket inté- 
zett a román, lett és cseh kormányokhoz, 

bogy miután a hadiadósságok junius 15-i 
esedékességekor adósságuk egy részét 
befizették, hajlandó velük az adósságok 
végleges rendezéséről tárgyalni. 

Miklós herceg európai 
repülőturára indult 

Fáris, junius 23. 

Miklós román herceg a Le Bourget-i 
repülőtérről szerdán utrakelt Strassburg 
felé. A herceg légi utja során Furópa va- 
lamennyi nagyobb városát meglátogatja. 

Nem Vajda, hanem 

Maniu utazik Amerikába 

Bukarest, junius 23 
Tegnapi számunkban megemlitettük. 

hogy Vajda miniszterelnok Amerikába 
készül. Ujabb jelentés szerint nem Vajda. 
hanem Maniu utazik az Egyesült Álla- 
mokba, ahonnan augusztus folyamán tér 
vissza Romániába.
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SZEMLÉR FERENC: 

A RÖPCE 
A röpce, vagy a röpcédula négyszög- 

letü pepirdara , melyre különböző elé- 
gedetlen egyének nyomtatják a sóhivatal 

tészéről el nem intezett panaszaikat s 

aztán - a mai viszonyokra való tekin- 

tettel - ingyen és bérmentve osztogat- 

iák. 
Az eredmény rendszerint semmi. Már 

azok részéről, akik a röpcét olvassák. Az 
elegedetlen és röpcét osztogató egyének 

részéről azonban gyakran mutatkozik 

eredmény. Az üzletmenettel elégedetlen 

kereskedő ugyanis (aki röpcén „hatósá- 

gilag engedélyezett és visszavonhatatian 
végeladást hirdet) a röpceosztogatás 
után csakhamar bezárja üzletét és az il- 
letőt a törvényszéken látjuk viszont. A 
csőd. és kényszeregyezség osztályon. A 

társadalom berendezésével elégedetlen 
egyén nem zár be ugyan, viszont bezár- 
ják őt s csak a főtárgyaláson vehetünk 
bucsut tőle, mielőtt hosszabb üdülésre 
távozik. 
Különösen szép a röpce akkor, ha re- 

pülőgépről szórják alá. Bevallom, min- 
dig szerettem volna elfogni egy ilyen re- 
puü őgépről ledobott röpeét. 
A röpcefogdosástól azonban mindig 

visszatartott az a látvány, amikor mások 
fogdossák a röpcét. Például a piacról jö- 
vő kövér asszonyság, aki kosarait maga 
mellé teszi és vörös arccal, lihegve kap- 
kod ide s tova, mint Bernát a mennykő 
után. amig egy vigyorgó utcakölyök el 
nem kapja orra elől a táncoló papirda- 
rabot. Vagy esetleg a feketébe öltözött, 
komoly, cilinderes uraság, akit távolról 
egyetemi tanárnak nézhet az ember, őr- 
joöngve ugrándozik, mintha talpa alatt 
égne a föld, csapkod maga körül, a szem- 
üveg leesik az orráról, cilinderc elgurul, 
félig vakon végre megragadja a röpcét 
és utolsó ugrásával ugy rálép a cilinder- 
re, hogy csak a karimája marad meg. 
Mindezek a meggondolások arra kész- 

tettek.. hogy elfojtsam magamban a töp- 
cefogdosásra irányuló káros szenvedélyt. 
Nemrégiben azonban vesztemre, Freud 
professzor könyve került a kezembe és 
szorongó szivvel olvastam, hogy mi min- 
den történhetik azokkal, akik vágyaikat 
és kivánságaikat elfojtják. 

Kiderült, hogy én is neurótikus va- 
gyok Megértettenm végre azt, hogy 
miért nem merek bátran átmenni a főut- 
cán, ha ott éppen két autó és három sze- 
kér ütközött össze, mialatt a sebesültek 
részére már csak a hullaszállitó kocsikat 
küldik. Megértettem, hogy miért nem 
merck tavaszi olvadáskor átsétálni a fo- 
lyók jegén és hogy miért nem merem bát- 
ran a szabóm szemébe vágni: „nem fize- 
tek!" 
Magától értetődik. Mindez a röpcefog- 

dosásra irányuló természetes vágyam el- 
fojtásából származott ideges félelem, ami 
mindaddig el nem mulik, mig az elfojtást 
meg nem szüntetjük. Fel kell tehát sza- 
baditani az elfojtott vágyakat. 

Alig vártam, hogy ismét röpcédulákat 
szórjanak repülőgépről. Végre a napok- 
ban megjelent egy repülő a város felett 
s én izgatottan lestem, lesz-e röpcédvla, 
vagy sem. Már-már azt hittem, hogy min 
den reményem hiábavaló, mikor végre- 
végre megjelent a repülő farkánál az el- 
ső fecske, akarom mondani röpce. 

Libegtek, szálltak lefelé s én tátott 
szájjal bámultam, hogy merre esnek. 
Önkéntelenül mentem a röpcék nyomá- 
ban, arcomat az ég felé forditva. Igy 
történhetett meg az a sajnálatos dolog, 
hogy mikor a röpcék még vagy száz mé- 
ter magasban voltak, én már beleestem 
egy játékszerüzlet kirakatába. A tulaj- 
donos kirohant, én kimásztam a babák 
és bababerendezések közül, az ég felé 
néztem, ahol a röpcék lebegtek és fizet- 
tem. 
Már csak husz méter magasban voltak, 

már csak tiz méter, már csak öt... iga- 
zán nem tehettem róla, oda kellett ro- 
hannom, ahoi a közlekedési rendőr ál- 
lott, mert éppen ott akart egy röpece le- 
esni. A röpcét nem tudtam ugyan meg- 
fogni, de a rendőrt ledöntöttem talapza- 
táról. 
Csak ugy kutyafuttában diktálhattam 

be személyi adataimat, mert jött már a 
második röpce. A rendőr meg akart bi- 
liucselni, de én lerohantam az uttestre, a 
röpce után kaptam, szerencsésen el is fog 
tam, de ilyen az élet! Ugyanabban a pil- 
lanatban elgázolt egy teherautó. A rend- 
őr bilincsek helyett saját zsebkendőjével 
kötözte meg kezemet és lábamat. 
Azóta - két hete - kórházban fek- 

szem. 
Igy higyien az ember a tudománynak! 

ABLAK 

Nem lehet panaszkodnunk maunlla a világ nem zajlana. Zajlik, nagyonis zaj- 
lik. Máskor ilyenkor, mélyen benn juniusban, az ujságiró nagyitóüveggel keres- 
te az eseményt s kétségbeesetten nallotta be a szerkesztőség négy falának 
mitásában, hogy nem történik széles e földön semmi, itt a kánikula, a rettegett 
uborkoszezon, nincs miről irni. Ma pedig ugy torlódnak a robbanásig feszült ese- 
mények, hogy a szerkesztőség ugyancsak kell pigyázzon, hogy az óráról-órára be- 
futó, egymassal versengő, egymást lehengerelő meglepetéseket jelentőségüknek. 
dinamikájukna" és belső valőrjüknek megfelelően helyhez juttassa. Ma az egy- .. 

kori ujságirósirámot meg kell forditanunk: épek óta nincs löbbé uborkaszezon- 
Aminthogy a kánikula szó is kikopott az időből. Az ujságiróigazság, hogy minden 
szenzáció három napig tart, ugyancsak felborult. Ma jó, ha egy napig tart. Bom- 
bák robbannak a politikában, jelképesek és valóságosak, a mai detonáció olyan 
erős, hog velfelejttett a tegnapit. Azujságiró egy izgalomban ró betüt betüre, 
hajszolt idegekkel regisztrálja a megovadult időt s magában oisszasirja az uborka- 

szezon tespedt. de mégis csak idilli nyugalmát, amely nyilván az olbasó számára 
is idegzsongitóbb opolt, mint a mai oilág, amely ma zajlik, egyre zajlik és nem 
jut nyugoópontra. 

....................................... 

- EURÓPA LEGERŐSZAKOSABB SZIN- 
PADI SZERZŐJE ÉS GÓTH SAÁNDOR. Pá- 
risból jelentik: Az európai szinházi világ 
legerőszakosabb szerzője Sacha Guitry. Egyik 
párisi szinházban, amely az ő vezetése alatt 
áll, állandóan az ő darabjai vannak műsoron. 
Sacha Guitry ezeket a darabokat nem eugedi 
külföldre vinni ügynök által. Azt mondja, 
hogy aki meg akarja vásárolni darabját, az 
jőjjön el Párisba és nézze meg ott. Góth Sán- 
dor is régen szeretne hozzájutni egy Sacha 
Guitry-darabhoz, amelyekben több neki való 
szerep lenne, de mindeddig nem volt hajlan- 
dó kiutazni a szerep miatt Párisba. Most az- 
után a néma küzdelemben Góth Sándor adta 
be a derekát: néhány nap előtt feleségével 
együtt vonatra ült és Párisig meg sem állt - 
kizárólag azért, hogy megvásároljon egy 
CGuitry-darabot. 
- ltélet a komandói halálsikló ügyé- 

ben. Sepsiszentgyörgyről jelentik: A 
törvényszék Dumitrescu-Zaákariás taná- 
csa szerdán foglalkozott a komandói ha- 
lálsikló gépészének az ügyével. Az elmult 
év novemberében egy 20 főnyi munkás- 
csapat kapaszkodott fel a siklóra, amely. 
ahogy a hegy közepét elhagyta, veszedel- 
mes gyorsasággal kezdett száguldozni a 
lejtőn. A gépésznek nem volt ideje fékez- 
ni s a sikló nekivágódott a beton-rakodó- 
nak. A karambol ereje 50 méterre dobta 
el a siklón ülő munkásokat, akik közül 
Ferenczi Iona, Ferencz Imre, Ferencz 
Imréné és Kovács Vilma rögtön meghal- 
tak, többen pedig sulyosan megsebesültek. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a sze- 
rencsétlenségért Geraszim gépész felelős. 
aki ilyenformán a törvényszék elé került. 
A biróság figyelembe vette, hogy a gé- 
pész nem tudott arról, hogy a siklón em- 
berek is vannak s igy csak annyiban ta- 
lálta hibásnak, hogy a kocsi száguldása 
láttára sem fékezett. A gépészt öt napi 
fogházzal sujtották. Minthogy senki se fe- 
lebbezett, az itélet jogerős. 

tordai rendőrség egyik komiszárja, 

* ELJEGYZÉS. Neumann Évike 
Bárghis és Polilák Dezső Arad jegyesek. 
(Minden külön értesités helyett). 
- KATASZTRÓFA FENYEGEÉTI A LOS- 

ANGELESI MOZIKAT. Los-Angelesből je- 
lentik: A hollywoodi filmélet kudarca élén- 
ken érinti a közelében levő hatalmas Los- 
Angeles gazdasági életét is. Los-Angeles 
egész egzisztenciája a filmvárosra épült, az 
emberek itt ugyszólván minden filmet meg- 
néztek, mert a közeli Hollywood sztárjait 
mindenki ismerte legalább látásból és min- 
denki személyes ügyének tekintette egy-egy 
film sikerét, vagy bukását. Los-Angeles min- 
den utcájában volt mozi és ezek a mozik 
most, a sztárok távozásával egymásután csuk- 
nak be. Egyes mozik most szerződtették a 
hollywoodi állástalan sztárokat és felléptetik 
őket előadás közben, de ez sem nagyon hasz- 
nál. Az amerikai közönség kezd kiábrándulni 
sztárjaiból, akiket már nem látnak olyan flél- 
isteneknek, mint eddig. 

- A nyárral a tüzesetek is megérkez- 
tek. Csikszeredáról jelentik: Köztudomá- 
su, hogy Csikban minden nyáron egész 
sorozat tüzeset fordul elő. Ebben az év- 
ben elég későn kopogtatott be a nyár és 
igy a tüzek is ésak most jelentkeznek. 
Antal Róza csikcsomortáni lakos háza 
eddig ismeretlen okokból kigyulladt. A 
gyorsan elősiető szomszédoknak sikerült 
annyira lokalizálni a tüzet, hogy csak a 
tetőzet égett le. - Csikszeredán dr. Ofe- 
tea ügyvéd fáskamrája gyult ki. A tüzet 
idejében sikerült elfojtani, ugy, hogy az 
épületben nagyobb kár szintén nem esett. 
- BETÖRŐBANDÁT FOGTAK EL TOR- 

Cestea Tódor, a DÁAN. Tordáról jelentik: 
öttagu 

betörőbandát tartóztatott le, amely Tordán és 
a környéken több betöréses lopást követet 
el. A banda tagjait, akik valamennyien 
munkanélküli napszámosok, kihallgatás után 
átadták az ügyészségnek. 

Sikerült rendet teremteni az éter hullámai között 
.... 

Fegyverszünet Luzernben 
35 állam és 270 rádióleadó 
harcában 128 hullámért 

28 állam aláirja n „Luzerni konvenciót", amely 1934 január 15-én 

lép életbe és öt évig békét teremt a hullám-háboruban 

Luzern, junius 23 
A luzerni hullámkonferenciát, amely 

május eleje óta ülésezik s amelyet nem- 
régiben még teljes csőd fenyegetett, nagy 
nehézségek után most sikerült kompro- 
misszumos eredménnyel befejezni. Az 
európai zóna' 35 ország delegátusai egy 
uj hullámtervet dolgoztak ki, amely az 
éter zavarait kiküszöbölni hivatott. 
A konferencia jelentőségét könnyen 

megérthetjük, ha elgondoljuk, hogy 
földünkön több mint 30 millió rádió- 
apparátussal 130 millió embert érde- 
kel az éter zabartalansága. 

Egyedül Németországban három és fél 
millió a bejelentett rádióhallgatók száma. 
Az európai zónában voltak a legna- 

gyobb zavarok. A hullámszétosztási terv- 
nek itt kellett elsősorban rendet teremte- 
ni. Tudjuk, hogy 
az európai rádióhallgatók részére fenn- 
tartott zónákban - 200 mélertől 600 
méter és 1000 métertől 2000 méter hul- 
lámhosszig a ma fennálló és már alig 
kisebbithető hullámtápolság mellett ösz- 
szesen csak 128 leadóállomás mükö- 
dik zapartalanul, még pedig 111 leadó 
a röpid és csupán 17 a nagyobb hul- 
lámhosszuságban. 
128 lehetséges leadóállomással szemben 

a 35 európai ország azonban 270 leadót 
jelentett be és ezek részére kért hullám- 
osszat megállapitani 

A zebléma tehát szinte megoldhatat- 
lan. F Tárom ut kinálkozik a kibontakozás- 
ra. Az első: 

az államok lemondanak bizonyos számu 
leadóállomás használatáról, azaz csak 
a normálisan lehetséges 128 állomást 
fogják üzemben tartani. 

Erre azonban a mai viszonyok között 
alig volt kilátás, mert hiszen az államok 
leadóik számát nemhogy kevesbiteni, de 
nagyobbitani akarták. 

másik mód, hogy 
a 9 Kilohertz hullámtávolságot lecsök- 
kentsék 8. illetve 7 Kilohertzre. 

Ez azonban azt jelentené, hogy a mai fel- 
vevő apparátusok és szelektiv készülékek 
mellett a megrövidült hullámdifferencia 
folytán egyik adó belezavarna a másik 
adó hullámaiba, különösen az erősebb 
nagy leadók és végeredményben az éter- 
zavarok megnövekednének. 

Ezt a megoldást legjobban maguk a 
rádióhallgatók sinylenék meg. 

vagy pedig, ha ezt el akarják kerülni, 
nem maradna más hátra számukra, mint 
hogy olyan felvevő minőségü apparátuso 
kat kellene felállitaniok, amely a kisebb 
hullámtávolság dacára is tiszián szelek- 
ál. 
Ez esetben tehát az összes ma haszná- 
latban lepő felvevpőkészülékek 99 szá- 
zalékát ki kellene cserélni. 

A harmadik mód az lehetne, hogy az 

1933. iunius 24. 

inti- 

alegjobb 
cipőkrém 

tehetséges fiatal 

Ha butorait tőlünk vásá- 
..................... 

Kérje mindenüt 

előbb emlitett két hullámzónát kiterjesz. 
tenék. Ebbe azonban főleg a nagyobb ál. 
lamok magasabb érdekből nem eekelt 
bele, mert 
a két zónán kivüli hullámok birodalma 
fenn pan tartoa a hirszelgálat, a tenge- 
részet, hadügy stb. számára. 

El kell tehát ismermünk, hogy a luzerni 
hullámkonferencia több mint öthetes har 
ca nem volt alaptalan és a békés megol. 
dást nem igen lehetett könnyü szerrel 
megtalálni. ; 
Külön nehézségként esik még a latba 

a kérdés rendezésénél az ugynevezett 
nagy leadók számának szaporodása, mert 
a 150 KW, sőt a 200-3000 KW-s nagy 
leadók zavaró hatása sokkal szélesebb 
területen befolyásolja 9 KHz hullámtávol. 
ság mellett a kisebb és igy gyengébb ál- 
lomások leadásait. 
Most végre 
elfogadták az ugynevezett luzerni kon 
penciót, ; 

amelynek a tartalmát azonban mindmáig 
még nem publikálták. Csak annyi derült 
ki, hogy 
az uj terp szerint Németország őssze- 
sen csak 14 hullámot kap s Berlin az ed- 
diginél palamipvel kisebb hullámmal 
fog dolgozni. 

Ebből az következik, hogy a konvenció 
a hullámhosszak számának csökkentése, 
tehát bizonyos adóállomások leépitése árán 
tudott megegyezni és nem nyult hozzá 
az eddigi hullámtávolsághoz. A konferen- 
cián az a vélemény alakult ki, hogy 
ma estig 27, esetleg 28 állam alá fogja 
irni a konbvenciót. Az aláiró államok 
kötelezik magukat arra, hogy szigoru- 
an betartják a szerződést és nem fog- 
nak más hullámhosszon keözovetiteni, 
mint amit a megállapodás megenged. 

A szerződés megállapitja azt a területet, 
amelyre érvényes. nek a területnek 
határa északon és nyugaton Európa ter- 
mészetes határai, keleten a 40. délkőör 
(Archangelsk Möoszkva, Rostok, délen a 
30. északi szélesség (Marokkó. Egyiptom.) 
A szerződés nem érinti az Európán kivüli 
államok érdekeit. 
A konbvenció 1934. január 15-én éjfél 
után egy perckor (nyugateurópai idő) 
fog életlbe lépni. 

Ezt a hullámfelosztási tervet, ha az érde- 
kelt államok kétharmada beleegyezik, 
1936-ban ravideálják s ezzel a revizióval 
a luzerni konvenció 1938-ig marad ér- 
vényben. 
A konvenció pontos szövegét csak az 

aláirások megtörténte után közlik a nyil- 
vánossággal és az eredeti okmányt Svájc 
állami levéltárában fogják megőrizni. 
................ 

- A marosvásárhelyi képzőmüvészen 
iskola kiállitása. Tudósitónk jelenti: Ma 
rosvásárhelyen néhány hónapja hézag 
pótló iskola nyilt meg. A város megbizá 
sából Ciupe Aurel festőmiü ész, a ko 
lozsvári festőakadémia volt tanára nyi 
tott festőiskolát és az iskota sikereire jel- 
lemző a marosvásárhelyi Kulturpa 
lotában most megnyilt kiállitás, amely ? 
festőisekola növendékeinek képeiből rek 
rutálódott, A közönség a legnagyobb elra- 
gadtatással fogadta a kiállitást és több 

festőnövendék képelt 
vásárolták meg. A festőiskola első jelen- 
tős sikerei reményt keltenek arra, hogy 
az iskola jelentős kulturmissziót fog be 
tölteni a város életében. Tekintettel arra, 
hogy a kolozsvári festőakadémia meg- 
szünt és Nagybányán van még csak Er 
délyben nyári festőkurzus, a marosvásár 
helyi festőiskolának a legjobb kilátásai 
vannak. 

- 

rolja, Jelőnyevan: 
1. Minőségben elsőrendűt kapP!! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
melett vásárolhat ! 

SZEKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-T. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 
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. Kedden lesz itélet 
a gyujtogatással vádolt gyergyói 

közjegyző ügyében 
Csikszereda, junius 23. 

csikszeredai ügyészség gvujgtogatásra 
aló felbujtás és csalás cimén már régeb- 
en vádat emelt Dobreanu Mihály dr. 
jegyző és Silberstein Imre biztositó- 
sasági tisztviselő elien. A vádirat sze- 
ut Dobreanu a „Britania" biztositóná 
0 ezer lejre biztosit tta egyik villáját, 
2 épület berendezését pedig Silberstein 
ján a „Dacia"-nál 5320 ezer lejre biz- 
sitotta. November 14-én ejje! kigyulladt 
villa, a tüzoltók azonban elejé: vették 
lángok terjedésének Dobreanu ekkor 
eszahordatta az épületke a megmentet 
lutorokat, majd Luidorf J ínos nevü ker- 
szével Silberstein jelenlétében ujabb 
üzfészkeket csináltatott. Éjjel a kertész 
kcióba lépett s a pilla ezuttal porig 
igett. 
obreanu dr és SilbLersein tagadták a 
incselekményt, Luid-I ellenben mindent 
keismert. 

A tanukihallgatások során Jónás József 
izoltó, a vád koronatanuja elm ndotta, 
ogy Dobreanu oltás közben többször 
térte, ne iparkodjék, engedje égni az 
pületet. Jónás vallomása teljesen egye- 
ett a kertész vallomásávol 
A törvényszéki kihallgatások alkalmá- 

al a tüzoltó kijelentette, hogy a vizsgá- 
6biró előtt tett vallomásából egy szó sem 
kaz s a mondottakkal csak segiteni akart 
letartóztatásban levő Luidorf helyzetén. 
A kertészt azután szemhesitették a tüz- 
ltóval, amelynek során Luidorf ugyan- 

csak visszavonta első vallomását. 
A következő tanuk egyrészt azt állitot- 

ták, hogy Silbersteinu a kérdéses este 
9-től 12-ig a Szilágyi-kávéházban römi- 
zett. Az első tüzzel kapcsolatosan leszö- 
gezik, hogy gyujtogatás történt, mert ol- 
tás után szalma és gyaluforgácsból ké- 
szült tüzfészkeket találtak. A második 
tüzről már tartózkodó ban nyilatkoznak, 
lehetett gyujtogatás, de tüz üthetett ki 
az első tüztől maradt parázstól is. 

Mihuta ügyész vádbeszédében megálla- 
pitja, hogy a büntény kétségtelen. Sze- 
rinte Dobreanu, aki 320 ezer lejjel tar- 
tozott a Brassói Hitelbanknak, adósságá- 

tól akart megszabadulu. E munkájában 
segitségére volt Silberstein is. Dobreanu 
dr. és Silberstein ellen csalás és gyujtoga- 
tásra való felbujtásért, Luidorf ellen pe- 
dig a gyujtogatás miati kér sulyos bün- 
tetést. 

Oftetea dr. védő leszögzi, hogy egyet- 
len konkrét tárgyi bizonyiték sincs. Az 
ügyész érvelése helytelen, mert nem lehet 
zilált anyagi helyzetnek nevezni, ha egy 
közjegyzőnek 320 ezer lej adóssága van s 
erre irodáján kivül kév ház áll fedeze- 
tül. A gyujtogatást Dolreanu valamelyik 
ellensége hajtotta végre. Védence fel- 
mentését kéri. 

Dénes dr. és Oanea dr. ugyancsak fel- 
mentést kért. 

Az érdekes ügyben a törvényezék ked- 
den hirdet itéletet. 

Utkövezés és politika 

Zilah, junius 23 

Felháboritó és döbbenetes az a mód, a 
ogyan a zilahi utépitésnél a város mun- 
knálkülijeit kisemmizték. 

Zilah város hosszu főutcája ugyanis a 
nó szoros értelmében járhatatlan. A bér- 
bcsisok, akik lovaik lábainak az épsé- 
ét féltik, kanyargós mellékutcákon haj- 
hnak be ax állomástól a piactérig. Ez 
1 siralmas mizéria az elmult év őszén 
égre a megyei és városi hatóságok szemét 
s megütötte s hosszas közbenjárás után 
ávették, az államot, hogy köveztesse ki 
nyaktörő uttestet. Megkezdődtek az 

lőkészületek, kőkockákat hordtak a hely 

lagyni a munkálatokat. Senki sem opárta 
án annyira, hogy tapvaszodjék, mint a 

ilahi munkanélküliek, akik bizton re- 
élték, hogy az utépitésnél valami so- 
ány keresethez jutnak. 

Ilyen körülmények mellett fájdalmas 
mhegdöbbenést váltott ki, hogy tegnap, a 
mikor a munkálatokat végre megkezdték, 
a Meszes hegység tulsó oldalán fekvő 

minre, amikor beállt a tél s abba keilett 

Miéri mellőzik a zilabi munkanélkülieket 
r uanvároskövezésnéé!!:!: 

Csömörlő községbeli mócok egész serege 
dátott a régi kövezet felszedéséhez. 
Őket hozatták le, ügyet sem vetve arra, 

hogy Zilahon tömegescen vannak munka- 
néküliek, akiket ilyenkor mégis előny- : 
ben kellene részesiteni. 

A B. L. szilágysági munkatársa felke- 
reste Ener utmestert, aki érdeklődésére 
azt válaszolta, hogy a „zilahi munkanél- 
küliek drágák'. Amikor pedig munkatár. 
sunk azt kérdezte, hogy a megfelelő árért 
miért nem doboltatták ki a munkát, Si- 
laghi, felügyelő leszögezte, hogy „nem le- 
het arra husz lejt költeni" . 

A csömörlői mócoknak ezzel szemben 
30 lej napszámot fizetnek. Ennyiért a zi- 
lahi munkanélküliek is elvállalták volna 

jelek szerint ezuttal is nemzetiségi 
szempontok játszották a főszerepet. 
Szomoru. hogy ezen a téren is aszerint 
állnak szóba a szerencsétlen munkanél- 
külivel, hogy többségi, vagy kisebbségi 
nyelven 
Az utmérnök ur ugy szereti, ha a munká- 
sok utépités közben románul 
nak. : 

Bukarestben leleplezték 
a legnagyobb hamisbankó-gyárat 
legáns fiatalember 15 darab 6amis ezressel 

a zsebében 

Baukaroest, junias 23. 
A Rosetti-téren levő Auiora gyógyszer- 
rba a mult héten elegáns fiatalember 
litott be, valami csekélységet vásárolt és 
zer lejessel fizetett. A gyógvszerésznek 
Wanus volt a bankó, rendőrökért telefo- 
ált, akik a főkapitányságra kisérték be 
4 vásárlót. A fiatalember zsebeiben a 
emélymotozás alkalmápal még 15 darab 
amis ezerlejest találtak. 
A bankjegyhamisitó, akinek nevét még 
em közlik a nyilvánossággal, először azt 
allotta, hogy a bankógyár Cetatea Al- 
An van. A bukaresti rendőrség egy de- 
ektivfelügyelőt küldött a megnevezett 

városba, de a megjelölt cimen semmi gyá- 
rat sem találtak. Az ujabb vallatás al- 
kalmával a letartóztatott ujabb város: 
nevezett meg, egyben biüntársai felől is 
felvilágositást adott a rendőrségnek. Ezc- 
ket az ujabb adatokat a rendőrség még 
titkolja, annyit azonban közöl, hogy a 
banda valósággal elárasztotta hamis cz- 
resekkel az országot. 
............ 

H Királyi kitüntetés. Őfelsége II. Ká- 
roly király a „Meritul Comercial I. osz- 
tályával' tüntette ki Gross Jenőt, az In- 
ternationale Waren Clearing Cagero S. A. 
Bucuresti Administrator delegueét. Be 

E 

gagyogott-e csecsemőkorában. 

diskurál- 

7. olcal 

a 
B.Ianuarattatási 

akciója 

Nem tudta elfeledni, hogy fénylett és 
igy végül mégis boldog pár lett belőlük... hála a „Nurblond'- 
nak. A szöke nőnek ez 

SZÓKE HAJA 
visszahódította ! 
csillogott a haja... és 

az spécialis shampoonja nem- 
csak megörzi a szöke haj aranyfényét, de már megsőötétedett 

z . ; . lszint : ' erzi e 

Kirándulás Konstantinápolyba. A Tfiyazy elszi elenedett szőke hajnak is visszaszerzi eredeti világos 

neretea' kulturegyesület turistaszakosz- 
tálya, N. Batzaria elnökletével, kirándu- 
lást szervez Konstantinápolyba, julius 8. 
tól 16-ig. Felvilágositások nyerhetők: 
Iie Al. Ardeleanunál, az ipar és keres- 
kedelemügyi miniszterium cimén, és G 
Apostoleanu, magazin, Bukarest I, Ca 
lea Victoriei 26 cimen. 

Zathureczky Károly földbirtokos Szu. 
cság-Suciag. U. p. Kolozsvár, Str. Egy- 
ház-u. 17 v. á .Suceag. Kád, tó, folyó 
fürdés. Gyönyörü kirándulóhelyek Öt 
szobában hat-nyolc vendéget fogadna ju- 
lus 1-től szeptember 30-ig Gyermekeket 
csak szülővel. Ár személyenként 3-4 ét- 
kezéssel 70-100 lej, gyeemekekért 50 lej 
Régi udvarház, 20 holdas kert, erdő. 

Brassóban a Korona-szálló és Cenk kö- 
zelében 1-2 szoba uri családnál a nyári 
szezonra kiadó. Teljes aellátással vagy 
anélkül, megegyezés szerint. Elvállal szü- 
lők nélkül is 10 éven felüli gyermekeket. 
Cim: Hirschfeld Jenő Brassó. Str. Regina 

Maria 58. I. e. 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Hivágnl és beküldeni!! 

Név 

Foglalkozás 

Cakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová?, 

Erdőéshegység van-e a közelben?... 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt?...... 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket? 

Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ?, 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ?. 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

1 

r 
t = 

Módositották 
a iutbaliszabályokat 

London, junius 23. 
A labdarugószabályok legmagasabb fó- 

ruma, az International Board, a FIFA 
képviselőinek jelenlétében a következő 
szabálymódositó határoz foltat hozta: 

1. Az a játékos, aki valamilyen ok- 
ból, játék közben elhagyja a pályát, 
csak akkor térhet pissza. ha a labda 
nincsen játékban és la kell jelentkeznie 
a birónál. 

2. Büntetőrugást a jálékban levő 
labda helyzetétől függetlenül, abban a 

aranyszinét. Nem tartalmaz 
mentes a szódától és minden káros alkotórésztől. Az amerikai 
asszonyok milliói és ma már többezer szőke román nő is a 
legnagyobb sikerrel használja a „Nurblond'-ot. Már az első 
kisérletek m 

kapható. Próbálja még ma ki, de kérje kifejezetten a 

ajfestöszert, hennát és teljesen 

eglepő hatásról tesznek tanuságot. Mindenütt 

ROBERT-féle Most 

NUR.BLOND-ot 
a szöke nők speciális shampoonját. e 
Romániai vezérképvis.: Krafft 8z Herberth, Piata Libertati7, Brasov 

pillanatban meg lenet itélni amikor a 
szabálysértést elköveitók. Ez az utóbbi 
pont arra a körülményre vonatkozik, a 
mely szerint, ha a szabadrugás előnyé- 
re pálnék a szabálysértést elkövető 
együttesnek, akkor azi nem lehet meg-. 
itélni. 

Az International Board egy másik ha- 
tározalta kimondja, hogy czután gyü- 
léseit európai országokban is megtart- 

hatja. Eddig ugyanis az polt a helyzet, 
hogy csak Londonban ülésezhetett. 

A nemzeti bajnokság 
utolsó lordulója 

Bukares, junius 23. 
A nemzeti bajnokság utolsó fordulóján 

a következő csapatok kerülnek vasárnap 
össze. 
A-csoport: Ripensia -Crisana agyvá- 

radon. 
Gloria CFR-Tricolor Piojesten. 
CFR-Romania Kolozsváron. 
B-csoport: NAC-TMIE Temesvéron. 
Universitatea -Venus Bukarestben. 

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK 

Slavia-Austria 31 (2:1) 
Szerdán kezdődtek mog Prágában a 

középeurópai kupa versenyci, melyen a 
cseh Slávia biztosan győzött a bécsi Aus- 
tria ellen. : 
Norvégia-Magyarország 4.2 (2:1). 
A magyar amatőrcsapat gyengén kez- 

dette meg északi turájat. 
x 

A TAC Szalonikiben. 
Proklen-TAC 3:2 (0:11. 

A TAC góljait Stanga és Koroni lőt- 
ték. A második nap már eredményesebb 
volt a temesváriak vendégjátékae. TAC- 
Aris 2:1 (0:1). 

Budapestről jelentik: Tilden-Barncs 
pár vereséget szenvedett Kehrling-Gab- 
rovitz pártól. 
Eredmény: 3:6, 6:4, o:i, (:6, 7.5 

Rövid snorthirek 
Nurmi, a csodafutó, ujból remek for- 

mában van és meg akarja javitani Leeh- 
tinen 5000-es világreko-dját. 
Harminckét ország vesz részt a jövő 

évben megtartandó labdarugó világtor- 
nán. 
Román boxolók Brünnben a csehszlová. 

kok ellen 8:8-as eredményt értek el. 
AJAX kiváló holland futballcsapat 

egy mérkőzést fog rövidesen Bukarest- 
ben az Unirea Trico'or ellen játszani. 
Matti Jarvinen gerelyiobó uj világre- 

kordot állitott fel 70 10 méterrel. 
Juvenlus teniszszakosztálya egyre több 

kiváló teniszezőt tobor.z. Réti után most 
De Morpurgo olasz hajnokot hivta le, aki 
véglegesen Bukarestben fog maradni. 

Pelle István, a los.angelesi tornász vi- 
lágrekorder, julius 6án csütörtökön, 
Nagyváradon fog van légsszerepelni. 
Chiroiu II, a bukaresti CEFR volt jobb- 

összekötője a Crisanaba kérte átigazolá. 
sát. A Crisanaba kerütt Radu jobbhalf is. 
Szombaton Temesvárra érkeznek Zsak 
Szombaton Temespárra érkeznek ZsAK 

a Hajduk ellen és Sokol az Electrica el- 
len fognak megmérkőzni- Vasárnap a 
szerb futballisták Resiczán és Lugoson já 
szanak



Aktuális sportszemle 
Erdély megmentetfte futballőegemóniáját 

Bukarest, junius 23. 
A nemzeti ligabajnokság befejezésétől 

már csak egy forduló válasz! el bennün- 
ket még egy pár hátramaradt meccsel 
egyetemben, de a két csoport valószinü 
győzteseinek a neveit igen könnyü meg- 
állapitani, ha, természetesen, az a bizo- 
nyos futballban szokásos „ha' ott nem 
állana. mely, rendszerint, minden előzetes 
számitást meg szokott dönteni. 
Ezek szerint az A-csoportban már több 

mint bizonyosra vehető a Ripensia első- 
sége, mig a B-csoportban a Venus utolsó 
veresége óta az Universitatea helye is 
igen nagy mértékben megerősödött, de 
a NAC még mindig megelőzheti. A NAC- 
nak ugyanis még három meccse van 
hátra, az AMTE, a IMIE és az „U' e.- 

len, mig az utóbbinak csak két mérkő- 
zést kell még játszania a Venus és a 
NAC ellen. Ha tehát a nagyváradiak 
meg akarják nyerni csoportjuk elsőségét. 
ahhoz mindhárom ellenfelüket meg kell 
verjék, de ugyanakkor az „U'-nak mind- 
kettőt el kell vesziteni. Ez, az ellenfelek 
figyelembevétele mellett nem volna nagy 
lehetetlenség, mert az AMTE és a TMIE 
ellen még papirforma szerint is győzedel- 
meskedniök kellene, mig az U-t a NAC 
már kétszer is megverte. lEbben az eset- 
.ben a Venus-U-meccstől függ a NAC 
sorsa, amelyre azonban az U-nak még 
egy eldöntetlen is elég volna. Ezert már 
......... 

csak csoda segithetne a nagyváradiakon. 
Akárhogyan is vesszük azonban, a lé- 

nyeg az, hogy Erdély futballsportja a má- 
sodik fordulóra fölébe kercekedett a fő- 
pvárosinak, ezzel ujból magához ragadba 
az első fordulón oly könnyelmüen elnesz- 
tett hegemóniát. Hiszen, amint visezaem- 
lékezhetünk, az őszi bajnoki forduló végén 
mindhárom bukaresti csapat az élen volt, 
mig most csak második és harmadik he- 
lyekkel kell megelégedniök. Nagyon nagy 
esemény ez az erdélyi futballsport szem- 
pontjából, mert részükre távolról sincs 
annyi lehetőség, mint a fővárosiak részé- 
re, amelyek egy győzelem esetén valószi- 
nüleg még jobban elnyomták volna a vi- 
déket. 
A futballélet központja tehát továbbra 

is Erdélyben marad, amelynek erősségét 
egyébként a legjobban épp a Balkán 
Kupa alatt mutatta meg a válogatott 
csapat összeállitása is, amelyeben - mint 
tudjuk - összesen csak egy bukaresti 
játszott, névszerint Vogel, aki viszont 
ugyancsak erdélyi származásu. 
Tehát a bukaresti roham Erdély fut- 

ballhegemóniája ellen nem sikerült. 

NEMZETKÖZI TENISZVERSENY 
BUKARESTBEN 

Bukarestben már jó pár napja folyik 
Románia nemzetközi teniszbajnoksága, 
melyre a szövetség a legjobb görögöket, 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányut nem adunk. 
: " a. e. XX 

* 

Vétel-eladás 

KÉSZPÉNZÉRT keresek Kevés 

megvételre 100-200 holdas 

birtokot, lehetőleg szász vi- 

déken. Lőfi Gyula, Turda. 
11851 

Afást nyer 

tőkével 
magányos urinőnek nyugodt, 
biztos megélhetést biztositha- 
tok. Cim 11820. szám alatt a 
kiadóban. Telefon 572. 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vegyes 

Hölgyek 
divatszalon elvállal minden e 

rendelkező figyelmébel Női 

szakmába vágó munkát, a 
legdivatosabb kivitelben, a 
legolcsóbb napi áron. Lópinc 
16. sz. 11822 

Eladó ház főhelyen, üzlet- 

helyiségekkel. Jövedelem 20 

százalék, vagy elcserélném 

családi házzal Brassóban, 
Lusztig 
Fekete-utca. 

Középiskolát végzett leányt 
vagy fiatal segédet felveszek. 

füszerüzlet, 
A HAZICIKRAÁSZAT KEZI. 

KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 

Brassó, 

141539 

vagy Bukarestben. Érdeklődni 

Juliu Maniu 100. 118540 

Eladó egy drb. sülyesztett 
Dürkop varrógép, patefon, 
három soros harmónika. Dá- 
vid Gyula, Bükszád. 11841 

Kisebb 
megvételre kerestetik. 
latok „Kedvező fekvés' 

ügyes, 

gyümölcsösker
t 25-én 

Aján- 

jelige 
vn.) 

Keresek azonnali belépésre 
szakképzett molnárt, 

Bukarest közelében levő ma- 
lomhoz. Havi fizetés 1500 lej 
és ellátás. Érdeklődők jelent- 
kezzenek személyesen junius 

N. F. Filitisnél, 
man-Szászhermány 

tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ára kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

Hár- 
(Brassó 

11845 

alatt a kiadóhivatalba. 
1183472 

IRÓGÉPEKET, irodait, por- 

ispánt, ki 

tativot veszek. Ajánlatokat tást, baromfiudvart és tej- 
„Azonnal" jeligére a kiadóba gazdaságot vezetné, gyetmek Budapestre kérem. 11843 nélkül, Bukarest melletti 

- gazdasághoz. Havi 1500 lej Indulás: julius 4-én. 
Használt, jókarban levő fizetés és teljes ellátás. Ér- Visszaérkezés: jul. 12.én 

IRÓGÉPET keresek. Ajánla- 

tot Neumann Gerő, Boros- 
neul-Mare kérek. 11938 

ELADÓ Villa Constanta, 

Keresek fiatal, szorgalmas 
disznóhizlaláshoz 

is ért, feleségével, ki háztar- 

deklődők jelentkezzenek sze- 
mélyesen junius 25-én N. I. 7 
Filitisnél, Hárman-Szászher- 
mány, Brassó vm. 

r. 

Filléres uyors 

Jelentkezés: 

EUROPA 
11846 menetjegyiroda, Brassó 

TUSNÁDFÜRDŐN, központi 
fekvés, 24 teljesen berendezelt 
szoba. Adómentes. Kedvező 
tizetési feltételek. 11950 

resek 

utca 25. 

Iniulások Clujról : 

Fényképész kisasszonyt ke- 
azonnali 

Carmen fényképész, Kolostor- 

comb 
1933 május 20-tól minden nap kétszer indit autóbuszjáratot 

Cluj-Dej-Bistritla-Baia-Mare-Satu-Mare között 

Korona-szálló épületében. 

Jelentkezési határidő: ju- belépésre. nius 29-ig. 

11849 

antóbuszvállalat 

In" lások Satu-Mare -Bala-Mare és 

jugoszlávokat és két csehszlovákot is meg 
hivott. A versenyek igen nagy csendben 
folynak, alig okoznak valami feltünést, 
holott Románia is a legjobb játékosait 
állitotta sorompóba. Nem tudni mi az 
oka ennek a nagy csendességnek, talán 
az, hogy Románia szempontjából eddig 
nem igen termett babér, vagy pedig en- 
nek a sportnak az exkluzivitása hozza 
ezt magával, de annyi bizonyos, hogy 
megérdemli a vele való foglalkozást. 

A Tenisz Klub pályáin folynak a ver- 
senyek, ahol a látogató első benyomása 
az, hogy több magánautó táboroz a szin- 
helyen, mint amennyi közönség lehet je- 
len. Az előkelőség tehát igen nagy. kü- 
lönösen, ha a megjelent autók számtáb- 
láit is vizsgálat alá vesszük, melyek kö- 
zül majdnem minden második diplomá- 
ciai jelzést visel. 

Soha nem fog ez a sportág - jegyzi 
meg valaki - Romániában nagy népsze- 
rüségre vergődni, mert az előkelőség tul 
nagy szerepet játszik egyelőre benne. Va- 
lóban kisebbfajta divatbemutatónak is 
beillik a megjelent hölgyek felvonulása. 
Mindenütt csak francia szó hallatszik. 
Csak néha üti meg a fülünket más nyelv 
is, de ez rendszerint valamelyik külföldi 
versenyzőtől ered. Puncec például, a ju- 
goszlávok fiatal reménysége, ha nagyon 
ideges, rendszerint magyarul szokott ér- 
zelmeinek kifejezést adni. Ezzel szemben 
román partnernője a vegyespárosban 
szintén magyarul szokott a mamájával 
beszélgetni, ami viszont már nem olyan 
csodálatos, mert Somogyinak hivják és 
Aradról származik. 

Gyakorlott 

E. 

gyermek-óvénő 

kerestetik. 

Közelebbit: Brassó, Fellegvársor i. 

jutalmaz. Az udvariasság persze megk: 

tesen, méltányos is, hiszen a futballspo 

* 

Németül beszélő 

szakácsnő 
kerestetik 

Közelebbit Brassó, Ffellegvársor 11 sz. 

trandlürdő és uszoda 

megnyilik szombaton, junius 24-én 

A cukoRBETEG 
KOSZTJA.uovartaos 
Ára 78 fei főorvos 
Kapható a BRÁSSÓILAPOK Könyvosztályában 

Cukrászat 
Hidces Bűülié E 

301 recepttel, 41 diszitési 
rajzal, ára 140 lej. 

= 

CZELNAI ESZTER: 

Dictás 
szakácskönyve 

ni a román látogatást. Ősszel már csak . 

kötelezettségének problémája. 

. 

ENISZ-ÜTŐ-CIPŐ-LABDA.HÁ 
ELJES HUROZÁS-JAVITÁS, iöt 

Somogyi egyébként könnyen kerül 
női egyes döntőjébe, ahol Romalo les 
ellenfele. Ez az egyetlen szám, ahol a A 
mánok fogják maguk között a bajnok, 
got eldönteni, mig az összes többi 
mokban külföldiek, de leginkább jug 
szlávok viszik el a győzelmet. A női égy 
ben ugyanis csak román indult. 
A versenyek legszorgalmasabb két lát 

gatója a csehszlovák és jugoszláv köv 
akik minden honfitársukat végig dry 
kolják. Különösen a csehszlovák köv. 
(a Sparta volt elnöke) izgul sokat és min 
den sikerült csehszlovák ütést tape 

.
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e
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veteli, hogy az ellenfelet is megtapsclj 
és igy állandóan kénytelen tapsolni. 

BUKAREST-BUDAPEST 
ROSKÖOZI 

A magyar labdarugószövetségtől me 
hivás érkezett a román szövetséghez, hog 
ősszel közösen rendezzenek egy Budape 
-Bukarest városközi mérkőzést, amir 
az előzetes tárgyalások már meg is indnu 
tak. A magyarok feltétele az, hogy B 
dapest csapata bukaresti vendégszerepl 
se alkalmával nagyobb költségmegtérité 
ben részesedjék, mint Bukarest Rudape 
ten, miután Bukarest csapata közel se 
csábithat ki annyi nézőt Budapeste 
mint a pestiek a román fővárosban. 
Ez a kérés ilyen formában, természe 

e
 

ma köztudomásszerüleg csakis üzleti ala 
pon boldogulhat és ha anyagiakban me 
tudnak egyezni, - amire minden kilátá 
megvan - ugy 

szeptember 17-én a Magyarország 
Spájc előmérkőzése Budapesten a k 
város futballmeccse lesz. : 

Utána, vagy még az ősszel, vagy csak t 
vasszal, Budapest csapata fogja visszaa 

azért sem valószinü a reváns, mert szep 
tember 24-én Bukarestben kerül sor 
Románia-Magyarország amatőr kupa 
meccsre, amelyet az uj megegyezés Iol 
tán szeptember 30-ika előtt kell lejátsza 
ni. Őszre pedig egy kicsit sok volna ke 
ilyen nagy, magyar vonatkozásu futbal 
esemény a román fővárosban. 

EGY ATIGAZOLAS BONYO. 
DALMA " 

Chiroiu Vasileről, a bukaresti CFR vá 
logatott játékosáról egyszer már meger 
lékeztünk a NAC-hoz való átigazoltat 
sával kapcsolatban. Most igen érdeke 
komplikáció merült fel az utolsó pillana 
ban. Chiroiu ugyanis egy pár nappal c1 
előtt Nagyváradra utazott, hogy uj klu 
jába belépjen, de még mielőtt odaért vo 
na, kiderült, hogy közben a Crisana re 
szére is aláirt egy belépési nyilatkozat' 
Most az egész futballvilág kiváncsian vál 
ja, hogyan fog megoldódni Cluroiu kett 

sS N. 
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Püsnökfürdő 
Rádiumos iszan-és Moár-fűrt 

Reumáját, ischiását, izületi- és 
ideggyulladását, köszvényét, trom- 
bózisát meggyógyitja. Szakorvos le 
vezetése alatt Moór-iszaplürdő és F 
pakolás. 

Hullámfürdő!l 
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A városi tanács szor 
hátralékok 

Brassó, junius 23. 
A mult eseményeiből már megszoaktuk 

azt, hogy az állami és egyéb közhivata- 
lok egymást perlik és egymás vagvonait 

att. Az, ami az ország többi városaiban 
már régebben napirenden van, most Bras- 
sóban is bekövetkezett: 

a városi tanács ugyanis elhatározta, 
hogy kiméletlenül behajtja az államtól 
járó összes követeléseit. 
Brassó város tanácsának milliókra ru- 

gó kinnlevőségei vannak, például a vizdi- 
jakból is. 
A különböző állami intéz nények, mint 
a hadügyminisztérium hatáskörébe tar- 
tozó kaszárnyák, a törvényszéki épület, 

- 

; Brassó , junius 22 
Az autók után járó illeték kivetéséről 
szóló törvénynek megfelelően a brassói 
pénzügyigazgatóság rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében 
jjjunius 1-ig minden autótula jdonos Kö- 

teles volt kocsiját bejelenteni és arról 
megfelelő adódeklarációt kiállitani. 

t A dátum leteltével a pénzügyigazgató- nad 
csa sákat, ugyanakkor kötelezte az autó tu- 

lajdonosokat, hogy jövő hóna p24ig. tör- 
vényesen megállapitott illetéket fizessék 
be. Annak ellenére, hogy az intézkedés a 

fol lehető legszigorubb volt Brassó város te 
szan ületén a kiirt terminusig alig jelenteltek 
ka be.700 autót, noha Brassó utcáin 1700-as 

számmal ellátott autók és autobuszok is 
szaladnak. 
Julius 24-ig az autókat még be lehet je- 

enteni a pénzügyigazgatóság adómegál- 

ipa 

bal 

o. 

Brassó, junius 25. 

Brassó város tanácsa elhatározta, hogy 
a belvárosi részeken betonburkolattal fe- 
deti be a Graft-patako:. Ez a patak, a 
mely tulajdonképpen a külső vároeré- 
szek és gyárak szennyének levezetésére 
szolgál, régi és kellemetlen szépseghibája 
a városnak. Irtózatos büzt árasztott és 
észke volt az összes járványos betegsé- 
geknek. 

Ilyenformán tehát a városi tanács ha- 
tározata már nagyon időszerű. A Graft- 
Patak befedési munkálatainak megejté- 
ére a városi tanács árlejtést irt ki, ame- 
yet tegnap, csütörtökön tartottak meg. 
Tekintve, hogy az ajánlattevők köziül 
egolcsóbb ajánlat a brassós Demeter 
ertner utóda S. A. inginer Muli et ing. 
Koth cégtől érkezett, a városi tanács en- 
nek a cégnek itélte oda a munkálatokat. 
amelyeknek végösszzga 1 millió 79 ezer 
lejt iesz ki. 

A városi mérhöki hivatal terve szerint 
4 Graft-patakot a Hone-us iskola mel- 
ett, továbbá az ipar és kereskedelmi ka- 
marától a Hosszu-utcáig terjedő utvona- 
on betonnal fogják el"edni. A munkála- 
Hoknak a lehető legrövidebb időn belül 
nekifognak. 

* 

tt emlitjük meg, hogy a város árlejtési 
izottsága csütörtök délelőtti ülésén fog- 

foglalgatják a különböző adósságok mi- 

Tiz napon belül az összes állami épületek viz- 
vezetékeitlezárjákavizdijak nemfízetése miatt 

galmazni fogia azokat a pereket, amelyeket a házbér- 
behajtására inditott a közintézmények ellen 

a pénzügyigazgatáság, amelyeknek el- 
látásáról a különböző minisztér-umoknak 
kellett polna gondosko Iniok, közel két 
ép óta nem rendezték oizdijhátralékai- 
kat. - 

Ezek az intézmények, a városi tanács 
többszöri felszólitására sem tettek eleget 
követeléseiknek. Ezért az állandó választ- 
mány legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
elsősorban ezeket a hátralékokat fogja 
behajtani. 

A határozat értelmében a nárosi tanács 
értesilette az összes intezmények veze- 
tőit, hogy amennyiben ciz napon belül 
ki nem fizetik a hátralókos pvizdijakat, 

ság a bejelentett autókra kivetette a tak- 

szabályrendeletek 

lalkozott a vá-ábid épitéssvel is Milt 
! 

ugy könyörtelenül eloeszi tőlük a oiz- 
szolgáltatást. 

megkezdi 

lapitó ügyosztályánál, a 44-es számu szo- 
bában Negreanu Jon kontrollornál. Ezzel 
egyidejüleg megkezdik a razziákat. A 
törvény ugyanis felhatalmazza a fiskus 
embereit, hogy bármilyen autót megáliit- 
sanak és annak vezetőjétől az adónyugtát 
követeljék. 
A jövőben tehát nem elég a soffőr vagy 
vezelői igazoloány, hanem minden au- 
tópezetőnek az adónyugtát is magánál 

kell hordanii:.:. 
Amennyiben adólf izetés szempontjából 
bejelentetlen autót találnak, ugy azt azon 

nall lefoglalják, annak tulajdonosát a ki 
nem vetett adó háromszorosára lebüntetik 
és a büntetés meg nem fizetése esetén az 
autót azonnal elárverezik. 

Igy szól a felsőbb rendelkezés, amely 
azt jelenti, hogy amennyiben a megké- 
sett autósok be nem jelentik autóikat, 
ugy Brassó páros autóinak közel harminc 
percentje dobra kerül. 

Befonnai icdcti be a város 
ü GTr üit-patal Delvárosi részeit 
A városi tanács árlejtési bizottsága mégis Wildmann Dezső 

mérnöknek itélte oda a vágóhid épitési munkálatait 
ismeretes, a házrész megépitésére kiirt ár- 
lejtés ellen két peticiót adtak be azzal, 
hogy a legelőnyösebb ajánlatot tevő 
Wildmann brassói méraök ajánlatán a 
végösszeg nem volt betükben is feltüntet- 
ve. A párosi bizottság ennek ellenére is 
ugy véleményezett, hogy a legelőnyöseb- 
bet kell pálasztania és igy az épitési mun- 
kálatokat Wildmann mérnöknek 
oda. 

A határozatot jóváhagvás végett azon- 
nal felküldték Bukaresibe a központi 
árlejtési hivatalhoz, valamint a földmive- 
lésügyi minisztériumhoz. 

Ugyancsak csütörtökön tartottak a vá- 
rosnál árlejtést nagyobb mennyiségü ben- 
zin szállitására is. 
z zzzzzzzzzazzzzzezzzzuzzzezzvzme ezuevzeme 

Szígoru városházi 
rendelet a kőműves.kon- 

tárok ellen 
A városi tanácshoz az utóbbi időben több panasz érkezett, hogy illetéktelen kontárok olyan épitkezési vállalkozások- ba fognak, amelyekhez a törvények és 

szerint nem volna 
joguk. A fenálló szabálvok szerint ugyan- 
is emeletes házakat csak szakképzett 
épitész épithet. Ehelyett azonban évek 
óta az történik, hogy illetéktelen kontá- 
rok mérnököt fogadnak, akiknek nevé- 

ifélte[ 

Ezzel egyidejüleg a tanács speciális bi- 
zottságot nevezett ki, amelynek az a hi- 
vatása, hogy az adósokkén: szereplő álla- 
mi intézményekkel szemben a perece 
ügyeket megsürgesse Brassó városa 
ugyanis a különböző középületek házbér- 
tartozásaiért, amellyel az állam tartozik 
a városnak, már régebben pert ndifott a 
braesói törvényszéknél. 

Értesüléseink szerint az állami intéz- 
mények tiz napon belül képtelenek lesz- 
nek hátralékaikat rendezni és igy biztos- 
ra vehető, hogy a párosi tanács beváltja 
fenyegetését és piz nélkui maradnak a 
nemfizető közintézmények. 

Most már csak azt szeretnénk, hogy 
sikeres behajtás esetén szátlitsák le a ma- 
gánosok hallatlanul magas vizdijait. 

........ 

Brassó autóinak harminc százaléka 
dobra kerül, hanem fizetik kiazilletékeket 

A brassói pénzügyigazgatóság julius 24-ike után 
az autórazziákat : 

ben kérvényt nyujtanak be a városhoz és 
nagyobb házakat is épitenek minden el- 
lenőrzés nélkül. Igaz, hogy ezért elsősor- 
ban a kérvényt szignáló mérnökök fele- 
lősek, a város mégis változtatni akar ezen 
a mindenkire káros anomálián. A váro- 
si tanács ugy próbál véget vetni ennek 
a rendszernek, hogy szigoru rendeletet 
adott ki, amely szerint a jövőben kő- 
mivesmesterek csak az esetben kap- 
nak nagyobb épitkezésre engedélyt, ha 
beigazolják, hogy az épitkezést valóban a 
térvényen szereplő mérnök vagy hiva- 
tásos épitész eszközli. A szigoru rendelet 
megbizza egyben a város mérnökii hiva- 
talát, hogy ebből a szempontból az ösz- 
szes brassói épitkezéseket ellenőrizzék és 
ahol törvénytelenséget tapasztalnak, 
azonnal állitsák le a munkát. 

Hol lesznek Brassóban az érett- 
ségi vizsgák 

A közoktatásügyi miniszterium az cgész 
országra szóló rendeletet adott ki az 
érettségi vizsgák helyének megállapitásá- 
ra vonatkozólag. A miniszteri rendelet 
szerint Brassóban két iskolában tognak 
vizsgáztatni: 

brassói „Saguna' giranázinmban fog- 
nak vizsgát tenni a Saguna, a Mesota és 
a gyergyőószentmiklósi „Sf. Nicolae'" Ii- 
ceum növendékei. 
A másik bizottság a Mesota gimnázium- 

ban fog müködni, ahol a brassói római 
katholikus, a csikszeredai római katholi- 
kus, a sepsiszentgyörgyi református, a 
kézdivásárhelyi római katholikus és a fo- 
garasi liceumok növendékei fognak érett- 
ségi vizsgát tenni. 
...............d . 

Bratiana Dinu előadása Brassó- 
ban 

A liberális párt alelnöke, Bratianu Dinu, 

elmult vasárnapra hirdetett brassói előadása 

technikai okokból elmaradt. A pártvezér elő 

adását pénteken délután hat órakor fogja 

megtartani a brassói kereskedelmi és ipar- 
kamara helyiségében, ahol az aktuális gazda- 
sági kérdésekről fog beszélni. 

............. 

Az „Encián" Si- és Turislaregylet 
f. hó 25-én vasárnap kirándulást rendez 
a Keresztény havasra (Schullerra.) Indu- 
lás reggel fél 7 órakor a Porondtérről. 
Az egyesület a tagokon kivül szvesen lát 
vendégeket is a kiránduláson. Vezető: 
Tóth Lajos II. 
............. 

A brassói rendőrség hirei 

A rendőrség bünügyi osztálya eljárást 
inditott Kovács Béla és Szahó Béla fiatal 
emberek ellen, mert azok botrányt pro- 
vokáltak és verekedtek. - Az éjszaka fo- 
lyamán őrizetbe vették Kaszáli Jlózsefet, 
akit lopáson kaptak rajta. 

POSZTÓÁRUHÁZTÓL 
BRASSÓ, LENSOR 22 SZ. ALATT VÁSÁROLJON!



któberre halasztottáak 
a brassól tfanárok konárcsszusát 
A brassói tanárszövetség harcot inditott a tantestületet fenyegető 

munkanélküliség ellen : 
e Brassó, junius 23 

A középiskolai tanárok országos szö- 
vetségének brassói csoportja 1 eodoreseu 
Petre professzor elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen nagyfontosságu határoza- 
tokat hoztak. 
Az ülésen elsősorban kimondották, hogy 
a junius hónap utolsó napjaira terve- 
zett brassói tanárkongresszust különbö- 
ző okok miatt októberre halasztják. 
Ezután az ülés foglalkozott azzal az 

égető problémával, amely az összes tár- 
sadalmi és munkaágakat oly sulyosan 
érinti: a munkanélküliséggel. A felszola- 
ló tanárok rámutattak arra, hogy az ősz- 
re tervezett inkadrálások, valamint a tö- 
meges iskolaépitések és katedra megszün- 
tetések (olytán 

A munkásvédelmi rendszabályok szidoru 

szeptember 1-től rengeteg tanár és ki- 
segilő marad kenyén és állás nélkül. 
A sulyos helyzetre való tekintettel a 

brassói kerület. elhatározta, hogy köve- 
telni fogja az összes tanárok leigazolását 
a különböző gimnáziumokban és nejn 
fogják eltürni, hogy állásban levő tana- 
rok helyettesitsenek: kuülönórázzanak ak- 
kor, amikor a tanárok egész tömegei ke- 
rülnek az utcára álláshiány miatt. Ilyen- 
formán tehát ragaszkodnak ahhoz, hogy 

elsősorban a munkanélküli tanárokról 
gondoskodjanak az uj katedrák belől- 
tésénél. . 

Követelik még hogy azok az épitészek és 
mérnökök, akik privát foglalkozásaikon 
felül még külön előadásokat is tartanak 
az iskolákban, azonnal bocsáttassanak el, 

befartását követelik a Drassól 

Brassó, junius 23 
Beszámoltunk már arról, hogy a brassói 
munkakamarának még mindig nincs he- 
lyisége, mert a városi tanács arra való hi- 
vatkozással. hogy a vonatkozó törvénvek 
ellentmondók, a munkaiigyi miniszteri- 
umra háritja át a helyiségről való gondos- 
kodás terheit. 

Megfelelő helyiség hiányában a mun- 
akamara munkálatai csak nagy nehéz- 

ségekkel haladnak előre. A brassói mun- 
kakamara tisztviselői és ipari muukás 
szekciói helyiségek hijján különböző he- 
lyeken tartják üléseiket. 
A hét folyamán a tisztviselői szakosz- 

tály az Ipartestületnél az ipari mun- 
kások osztálya pedig a Malom-utcai mun- 
kásotthonban üléseztek A tisztoviselői 
szekció ülésén a munkaidó kérdése és a 
nasárnapi munkaszünet szerepelt napi- 
renden. 

A tisztviselők elhatározták, hogy a mun- 
kakamara plénuma elé fogják vinni mind 
a két kérdést, követelve, hogy 

az összes kereskedelmi, iparpállalatok 
és bankok a legszigorubban tartsák be 
a nyári munkaidől, amely a következő: 
üzleteknél és irodáknál reggel 8-tól 

órág, délután 3-6-8, a bankoknál reg- 
gel §-tól 2-ig. 

Szerdán este az ipari munkások szak- 
sztálya is ülést tartott a malomutcai 

unkesof honban Russu Constantin el- 
möklete alatt. A brassói munkakamara 
lelnöke, Bagoly János az ülésen beszá- 
anolt a bukaresti munkásbiztositó 
pénztár uj palotájának felavatásáról, 
valamint azokról a megbeszélésekről, a 
hmelyeket D. R. Joanitescu munkaügyi 
mminiszterrel folytatott a munkakamarák 
anüködését illetőleg. 

Az elnök beszéde után sor került a na- 
pirend letárgyalására, amelyen többek 
között az alábbi pontok szerepeltek: 

A munkások pédelmét biztositó törpé- 
nyek becsületes alkalmazása, a nyolcórás 
munkaidő betarlása az összes kereskedel- 
mni és ipari üzemekben, a bvasárnapi mun- 
Kkaszünet respektálása, valamint intézke- 
dés aziránt, hogy a gyári üzemekben kel- 
lő mértékben gondoskodjanak a higiéniá- 
ról. 

Az ntóbbi kérdéshez hozászóltak: 
Bagoly Iános, Morar Stelian, Joan Zar- 
moveanu, Bunghez Gheorghe. Meitert és 
mások, akik mind követelték, hogy a 
munkásvédelmi törvényeket a legnagyobb 
szigorral alkalmazzák. 

Kiülönösen figlelemreméltó volt Hozan 
dr. kamarai titkár hozzászólása, melyben 
rámutatott arra, hogyan kell a törvények 
lkalmazását hathatósan ellenőrizni- 
Hozan dr. hangsulyozta, hogy e'sősor- 

Elveszett 

kedden este a magyar szinházban. vagy 
az Árvaház-utca és a szinház között egy 
barna pénztárca, fontos iratokkal. Kér- 
jük a becsületes megtalálót, hogy juta- 
lom ellenében lapunk szerkesztőségébe 
beadni sziveskedjék. 

ban az épitkezési vállalkozóknál kell 
megfelelő ellenőrzést gyakorolni, mivel 
ezeknek nagyrésze egyáltalában nem res- 
pektálja a nyolc órai munkaidőt annak 
ellenére, hogy ebben a szakmában nyo- 
masztó arányokat öltött a munkanéküli- 
ség. Hasonló a helyzet a pékmühelyek- 
ben, mészárszekekben is, ahol szintén 

Kilenc vármegye 
direktórium alá összpo 

Brassó, junius 23 
Madgearu - mint ismeretes - töcvényt 

készitett, amely teljesen decentralizálja 
az állam pénzügyi adminisztrációját. Áz 
uj törvényt már az egész vonalon életbe- 
léptették s igy Brassóban is megtörténtek 
az uj álszervezések és az ezzel járó kine- 
vezések. 
A reorganizálási törvény végrehajtási 

utasitása értelmében 

Brassó pénzügyi direktóriummá apan- 
zsált még pedig ugy, hogy a brassó 
felsőbb pénzügyi halóságok hatásköre- 
be tartoznak a köpetkező vármegyéek: 
Brassó. Háromszék, Csik, Udoarhely, 
Nagyküküllő, Kisküküllő, Nagyszeben, 
Marostorda és Fogaras, tehát összesen 
ilenc pármegye. 

A megyék pénzügyigazgatóságainak 
müködését egy direktórium ellenőrzt, a 
melynek vezelőjét most nevezték ki Peit- 
rescu Alexandru volt kincstári főpénztár 
nok és pénzügyminiszteriumi vezérigazga- 
tó személyében. Az uj rendszer bevezetése 

Mz egyesitett kereskedelmi 
azt követeli a vállalatoktól, hogy 

nyelven vezessék 
mészetesen az Erdélyben még életben le- 

könyveiket román 
Brassó, junius 23. 

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
hetek óta foglalkozik azzal a törvény- 
tervezettel, amely az országban érvényes 
különböző kereskedelmi törvényeket 
egyesiteni akarja és amelye: a kormány, 
mielőtt a tervezet a parlameot elé kerül- 
ne, pvéleményezés pégelt az ország összes 
kereskedelmi és iparkamarámnak megkül- 

A törvénytervezet -- mint fentebb em- 
litettük - egységesiteni akarja a külön- 
böző országrészekben jelenleg érvényben 
levő kereskedelmi törvényeket és igy ter- 

át követelik munkakamara fisztvisclő- és munkás-szekciól 

Brassóban 
Az uj törvény értelmében nem Bukarestben, hanem Brassóban logják intézni az idetartozó vármegyék adóügyeit - A brassói ' adóhívatal uj beosztása 

tehát meg fog szünni majd az a 

azokat az ügyeket terjesztik fel Bukarest. 

uozcó 

Izyalmas, 
zat zzzz zzzteezszazemauso u helyüket álástalanoknak adva át 

A továbbiakban a tanárgyülés foglal- Vozott az érettségi bizottságok kérdesével. Követelték, hogy az érettségi bizottsá- gekban, rotációs rendszer alapján kizaró. lag csak olyan tanerőket nevezzenek ki, 
akik tanári hivatásukon kivül semmi 
másfajta adminiszírációs állást nem töl- 
tenek be, mint képviselők, városi taná- 
csosok és más állámi megbizatással ren- 
delkezők. 

napi 16-18 órát 

Elhatározta a szekció, hogy ezt az ége- 
tő kérdést a munkakamara plénuma elé 
viszi. Ezen keresztül figyelmeztetni fog- 
ják a munkaadókat kötelességükre és a 
mennyiben a törvényeket nem tartják be, 
ugy eljárást inditanak ellenük. 

dolgoztatnak a munká- 

adólizetőit közös 

azt jelenti, hogy az idetartozó kilenc vár- 
megyének összes adó és kincstári ügyeit 
a brassói direktórium fogja intézn.. Igy 

je rendszer, 
hogy az érdektelenek minden kérvénnyel, 
amelyet a pénzügyigazgatóságok nem ké- 
pesek saját hatáskörükben elvégezni, Bu- 
karestbe szaladgáljanak. Mindössze csak 

be, amelyekhez kimondottan a pénzügy- 
miniszlerium láttamozása szükséges. 
Ugyancsak a szóbanforgó törvény alap- 

ján a brassói pénzügyigazgatóságot s 
átszervezték. Az átszervezés folytán a 
pénzügyigazgatóság két főrészből áll. a 
melyeket két pénzügyi adminisztrátor 
vezet. Az egyik rész: a vegyes megálla- 
Pitó pénzügyigazgatóság, amely az egye- 
nes és közvetett adók Kivetésével és an- 
nak végrehajtásával foglalkozik, éién 
C. Adrian pénzügyigazgatóval, a másik 
pedig az inkasszáló és fizető pénzügy- 
igazgatóság, amelynek élén Florin Crisan 
az ujonnan kinevezett pénzügyigazgató 

törvény 

vő osztrák polgári törvénykönyvet is. A 
brassói kamara ezzel a problémával már 
tiz ülésben foglalkozott és- különösen a 
tervezetnek azzal az egységesítő törekvé- 
sével foglalkozott, amely a különböző 
váltó- és csekktörvényeket is közös ne- 
vezőre akarja hozni. 
A tervezetnek az a része, amely a tár- 

sas cégek és részvénytársaságok könyv- 

MA PREMIER! 
1X CSÜTÖRTÖKÖN 

A XX-ik század legnagyobb repülőfilmje 

A világ legnagyobb repülőrajának, az olasz hadi- 
repülők káprázatos felvonulása. 

lebilincselő! - Ilyen még nem volt! 

r 

vpéleményét memorandum formájában juf-[ 
ftatja el a törpényelőkészitő bizottságnak. 

obperettje: Érik a buzakalász. " 

ki jegyeket. 

vezetéséről szól, nagyon érdekes ujitást 
is tartalmaz, amelyet azonban kisebbségi 
szempontból erősen séreimezni kell. 
Az idepvonatkozó rendelkezés szerint a 

MA PREMIER! I 

MOZGÓó 

SEI 
A technika csonája! 

ürhetetlennek minősitették azt, hog, E 
ugyanuzokat a tanárokat, akik juniusban 1 
résztvettek az érettségi bizottságokban 
szeptemberben is kinevezéshez jussanak 
akkor, amikor rengeteg tanár mindaké - 
szesszióban elesett ettől az anyagi elő. 
nyökkel járó megbizatástól. 
Végül is az ülésen kimondották, hogy 

a határozatokat azonnal közlik a közok. 
tatásügyi miniszteriummal tudomásulve. 
tel végett. 

törvénytervezet parlamenti elfogadása 
ulán társas cégek és részpénytársaságok m 
könyveiket csakis az állam nyelsén, te. d 
hát románul pezethetnék. e v 

A kamarának idevonatkozólag az a véle. l 
ménye, hogy ilyen nyelvi korlátozást ? 

bevezetni teljesen felesieges és indokolat. ű 
lan, mert hiszen az alkotmánnyal és a " 
kisebbségi törvénnyel szöges ellentétben 1 
áll, hogy magánoállalatok ügykezelésének 
nyelovét törvény tiltsa és szabályozza. 

Foglalkozott a kamara a tervezetnek 
azzal a rendelkezésével. amely a Némct- hb 
országban és Ausztriában annyira diva- 
tos korlátolt felelősségü betéti társaságo. h 
kat is be akarja vezetni. Ezek a korlá- la 
tolt felelősségü társaságok annyiban kü. 
lönböznek a nálunk ivó betéti társasá- C 
goktól, hogy azoknak beltagjai nem va- ű 
gyonuk, hanem csak résziegyeik erejéig r 
felelősek. ; N 
A bDrassói kamara a fervezet behaló 

SZINHAZ 
HETIMÜSOR: 

Péntek este fél 9 órakor: A teve. perette- 
ujdonság, először. Kizárólag csak felnőt- 
tek részére. Fiatal lányoknak és kisko- 
ruaknak a pénztár nem szolgáltat ki je- 
gyeket. Erényi Böske, Katácsonyi Illy, 
Bárdy Teréz, Hegyessy Ica, Balázs István, 

Ihász Aladár, Tompa Béla fellépése. 
Szombat este fél 9 órakor: Kadétszerelen. 

(A Liebeskommando cimü filmattrakció 
eredetije. A teljes operette-együttes felle- 
pése. Budapésten három szinházban ját 
szották, több mint kétszázszor! Európa 
valamennyi szinpadának jövő évi attrak- 
ciója.) 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: A toroczkói 
menyasszony. (Nagyon olcsó mozi-matiné 
helyárakkal. Legdrágább jegy 20 lej Töb- 
bi jegy ára 15 és 10 lej.) el 

Vasárnap délután fél hat órakor: Kadét- 
szerelem. (Operett-ujdonság, másodszor) 

Vasárnap este fél 9 órakor: Ezerjáó. tpe 
rett-revü ujdonság 12 képben. Az esemé 
nyek az átalakitott nézőtéren és a szin 
padon játszódnak le. A legmodernebb 
táncok. Két és félórán át harsogó kacua 
gás. Vidámság, ötlet, pazar kiállítás 

Előkészületben az idei évad nagy bomba 

CSAK FELNÖTTEKNEK: A TEVE 
Péntek este fél kilenckor, kizárólag csak 

felnőttek számára tart előadást az Astra ter 
mében vendégszereplő kolozsvári szintársu 
lat. Szinre kerül Billeuad erősen pikáns Íran 
cia operettje, Vaszary János brilliáns magyal 
forditásában, a teljes operettegyüttes fellépe 
sével. 
Fiatalkoruak számára a pénztár nem ad 

KADÉTSZERELEM 

A nyár és szerelem revüje három felvonásban 

Szombat este mutatja be a kolozsvári együt 

tes az évad egyik legnagyobb sikerü revüope 
rettjét, a Kadétszerelem c. brilliáns ujdonsá 
got. A békeidők wienerneustadti kadétiskolá 
jában játszódik le a csupa vidám darab, 

melynek szövegét Békeffy István és Szilágy 
tászló irták, zenéjét pedig az egycsapásra De 
futott Gyöngy Pál szerezte. Az egész társulat 
fellép a darabban. . 

Vasárnap este: Ezerjó (zenés brassói reDü) 

-
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